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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«



  آزمونآورندگانپديد
  الفباطراحان به ترتيب حروف

  نام طراحان  نام درس

  ، محمد نظاميامير محموديانزاده،سعيد عزيزخاني، علي قهرمانامير زراندوز،احمدرضا ذاكرزاده،محمد حميدي،جاني،محمدابراهيم توزنده،گلناز بينقيابوالفضل بهاري،،محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظري، هومن نمازيكيا،فرهاد فروزانسيد عليرضا علويان،فام،محمدامين داداشپور، سعيد جعفري،عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحسيني، فاطمه صفري،كوثر شاهآزيتا بيدقي،ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،  شناسيجامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي،درضا توكلي،حمي  شناسيروان

  زاده، پيروز وجان، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضويزاده،گلشن، علي محسنااللهروحعربي،احسان كلاتهاميرحسين شكوري،رضايي،حسينولي برجي،  عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكيفر، يئرش مرتضاآوين،اميرحسين كارفاطمه سخايي،زهرا داميار،علي آقاجانپور،  و جغرافياتاريخ

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيرياحمد منصوري،نژاد،فرهاد قاسميحميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،محمد رضاييپرگل رحيمي،محمد آقاصالح،حسين آخوندي راهنماچي،  و منطقفلسفه

  ي ديناني، سيد محمد مدنسارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي،  اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازيويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد،مهدي ملارمضاني،

 ، آروين حسينيمحمد حميدي
  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي  مهتاب شيرازي،ياسين مهديان نژاددي، فرهاد عليسيدعليرضا احم نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر، آرش مرتضائيفاطمه صفري حسينيكوثر شاه حسينيكوثر شاه  شناسيجامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان
  محمد صمدي زاداسفنكره

  نژادفرهاد علي
 زهره قموشي

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  ، راميلا عسگرينژادفرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه

 زهره قموشي  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  ه فني و توليدگرو

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشيمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -1
IQR  دامنة ميان چاركي برابر است با Q Q= − = − =130 80 503 1  

هـاي اجتمـاعي براي ورود بـه شـبكهتلفن همراهآموزان ازدرصد دانش75
از ؛هـا نيسـتند آموزاني كه در اين شبكهانشدرصد د25كنند واستفاده مي

  كنند.استفاده ميهاي اجتماعيشبكهگوشي براي كارهايي غير از
پــس نصــف ،آمــوزان اســتنصــف دانــش رآمــوزان برابــدرصــد دانــش50

  كنند.براي بازي استفاده ميتلفن هوشمندآموزان ازدانش
ازدهد نه زمان اسـتفادهآموزان را نشان ميد دانشاز آنجايي كه نمودار درص

50طـور مثـال تواند نادرسـت باشـد بـهمي» 2«پس گزينةتلفن هوشمند
صـرف بـازي يتـرتواند زماني بـيشدرصدي كه به بازي مشغول هستند مي

اند هر يك زماناي اجتماعي بودههدرصدي كه در شبكه75كرده باشند اما
  اند.كوتاهي را صرف آن كرده

  )29و28هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »3«گزينة -2
  گام داريم: 5طبق جدول زيربراي حل و بررسي مسائل آمار،

  شودهايي كه در اين گام انجام ميكار  اسم گام  شماره گام
  تعريف دقيق مسئله ـ فهم مسئله  بيان و فهم مسئله  1
گيريگيري ـ روش نمونهشيوة اندازه  ريزيطرح و برنامه  2

  ـ روش كار
گردآوري و  3

  هاسازي دادهپاك
دهي  ها ـ سازمانگردآوري داده

  هاسازي دادهها ـ پاكداده
ها ـ گزارش معيارهاردن دادهمرتب ك  هاتحليل داده  4

  هاـ رسم نمودار و جدول
گيري ـ نقد وتفسير نتايج ـ نتيجه  گيريبحث و نتيجه  5

  هاي جديدايدهبررسي ـ
 

  )37تا28هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »4«گزينة -3
حقـوق كـارگران تـرينبـيشبـا » الف«كارخانةچارك سوم حقوق كارگران

  برابر است.» ب«كارخانة
  )37تا34هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -4

Aبا توجه به نمودار جعبه   داريم:اي مربوط به كلاس

  Q
Q

Q

 =
 =
 =
 =
 =

3
20
61

122
133

½oμº ¸ÄoTμ¨
½oμº ¸ÄoTzÃM
−»H ¥nIa
(¾ºIÃ¶) ³»j ¥nIa
³¼w ¥nIa

  

  RA = − =20 3 دامنة17 A   تغييرات نمرات كلاس
Bبا توجه به نمودار جعبه   داريم:اي مربوط به كلاس

  Q
Q

Q

 =
 =
 =
 =
 =

3
15
51

122
143

½oμº ¸ÄoTμ¨
½oμº ¸ÄoTzÃM
−»H ¥nIa
(¾ºIÃ¶) ³»j ¥nIa
³¼w ¥nIa

  

IQR Q QB = − = − =14 5 93 دامنة ميان1 B   چاركي نمرات كلاس
  در نهايت داريم:

  
RA

IQRB
=

17
9 

  )37تا34هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »1«گزينة -5
دوازدهـم كـوچكتر هاي مربوط بـه پايـةبه اينكه انحراف معيار دادهبا توجه

بـه شـادسـاعات اسـتفاده از شـبكة پستري دارداست، پس پراكندگي كم
  تر است.ميانگين نزديك

  )37تا34هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة - 6
  آوريم:دست ميابتدا زاوية مركزي مربوط به رشتة زبان را به

  ( )= − + + + =360 120 75 80 25 60      زاوية مورد نظر  
  حال به كمك تناسب داريم:

  x
x

×
=  = =

360 60 600 60 100600 360
 

  

  اند.هزار نفر در كنكور زبان شركت كرده100
  )37تا28هاي  آمار و احتمال، صفحه)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )حميديمحمد(  »1«گزينة -7

  پس:360كه مجموع زواياي مركزي دايره برابر است بابا توجه به آن
  x x+ + + + + =4 50 60 90 10 360       
  x x = − =  =5 360 210 150 30      

  = + =30 10 40   سال10كمتر از  

  / درصد ×40 100 11 1
360




  

  )37تا28هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة -8
nنموداربهبا توجه = 20،x = σو8 = + − =8 2 8   است داريم: 2

  

  
( x x ) ( x x ) ... ( x x )− + − + + −

σ = =
2 2 21 2 202 220  

)3رياضي و آمار (
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=   )ها از ميانگينمجموع مربعات اختلاف داده(40  

  = =
40  ةنسبت خواسته شد58   مسئله

  )37تا34هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »2«گزينة -9
aميانگين دادهنموداربا توجه به 2−ها برابـر   هـا را اسـت. ميـانگين داده3

aمحاسبه كرده و با −2   دهيم:برابر قرار مي3

  
a a ax a a− + + + + +

= = −  = −
2 5 2 1 14 3 182 3 2 34 4  

  a a a a⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = +  =  =8 12 3 18 5 30 6¸Ãõw» ¸ÃÎoö  
  x a= − = × − =2 3 2 6 3 9  

  , , , 4 5 13   هاداده14

  
( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + −

σ =
2 2 2 24 9 5 9 13 9 14 92

4  

  /+ + +
= = =

25 16 16 25 82 20 54 4  

  / σ = 20 5  
  b x /= + σ = +9 20 5  

  )37تا34هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )گلناز بينقي(  »4«گزينة -10
  بيان مسئله←ب) مشخص كردن هدف مطالعه

  هاتحليل داده←زارش معيارها و نتايج آماريپ) گ
  )34تا28هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -11
هاي مرتب با هم برابـر باشـند زوج ،هاي اولبا توجه به تعريف تابع اگر مؤلفه

هاي دوم يكسان نباشند، رابطه تابع نيسـت، لـذا حـالات كه مؤلفهدر صورتي
  :كنيمزير را بررسي مي

  a a a a −
+ = +  = −  =

23 5 6 7 3 2 3  

  a a a+ = −  = −3 5 2 4 9  
  a a a a+ = +  =  =

13 5 6 2 1 2  

  a a a a −
+ = −  = −  =

116 7 2 4 4 11 4  

  a a a− = +  =2 4 6 10  
aازاي مقاديربه , , , ,− −

= −
2 1 119 103 2 aتنهـا ،رابطه تابع نيست4 = در10

  شود.طبيعي محسوب ميجزء اعدادبين اين اعداد،
  )49تا40هاي هصفح،تابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )مد بحيراييمح(  »4«گزينة -12

  f ( ) a b a= − −  − × + = − −3 4 1 4 3 4 1  
  a b ( I )+ =4 11  

fاست پسشيب تابع خطي منفي ( ) f ( )>3 aاز طرفي4 N∈پـسa
  در نتيجه:است،ترين عضو دامنه و يا كوچكترين عضو دامنهيا بزرگ

  f ( a ) = fيا5− ( a ) = −13  

  f ( a )
a b ( II )

=−
⎯⎯⎯⎯⎯→− + = −

13 4 13  
  گيريم:نتيجه ميIIوIاز

  a b( I , II ) b
a b
+ =⎯⎯⎯⎯→  = −− + = −

4 11 14 13 ¡ ¡ ù  

  f ( a )
a b ( III )

=−
⎯⎯⎯⎯→− + = −

5 4 5  
  گيريم:نتيجه ميIII وIاز

  a bI , III b , a
a b
+ =⎯⎯⎯→  = =− + = −

4 11 3 24 5  

a   داريم:bوa هدست آمد هبحال با توجه به مقادير
  a b + = 5  

  )62تا50هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة -13
هاي تابع برابر بوده و بزرگتـر يـا دامنه همواره با تعداد زوج مرتبيتعداد اعضا

kلذااستمساوي تعداد اعضا برد c=وk h≥و 1«هـاي گزينه هدر نتيج
زوج3كـه هم قابـل قبـول نيسـت چـون زمـاني» 2«گزينةد،نوشرد مي »4

» 3«در نتيجـه پاسـخ گزينـة تواند صفر باشد.مرتب داريم، تعداد اعضا برد نمي
  است.

  )54تا50هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »4«گزينة -14
fتابعچون ( x yبا خط( x− + =2 3 6 برخورد نداشته است، ايـن دو 0

  دارند:يهاي برابراند و دو خط موازي شيبخط با هم موازي

=   3
yشيب خط2 x y x− + =  = − 

32 3 6 0 32  

  f ( x ) x b= +3
2  

yچهارمدوم و ةدانيم ضابطة نيمساز ناحيهمچنين مي x= است، پـس −
f ( x ) − ةبا نيمساز ناحياگر عرض نقطة برخورد است، طول اين2چهارم

  است.2نقطه
  : ( , )−2 2f ( x )   چهارم ةبا نيمساز ناحيمختصات نقطة برخورد

)نقطة , )−2 2f ( x )   كند:صدق ميدر ضابطة تابع

  ( , )f ( x ) x b ( ) b−
= + ⎯⎯⎯⎯→− = +

2 23 32 22 2  

  b f ( x ) x= −  = −
35 52  

  f ( x ) x=  − =
30 5 02f xمحل برخورد نمودار تابع   با محور

  x x=  =
3 1052 3  

fپس از مبدأ مختصات برابر بـا قـدرمطلق فاصلة محل برخورد نمودار تابع
xطول ن   هاست.قطة برخورد آن نمودار با محور

  | |=10 10
3 3  

  )62تا55هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة -15

ABC   هبراي بـ راAB ةابتـدا طـول قاعـد دسـت آوردن مسـاحت مثلـث
  آوريم.دست مي هب

BxوAنقاط   بنابراين داريم: ،استهامحل برخورد سهمي با محور
  x x x( x )− + =  − + =2 2 0 2 0  

  xA AB
xB

=
  = =

0 22  

  است.2پس قاعده برابر
C ههمچنين براي ب كـه همـان  ،دست آوردن ارتفاع مثلث بايد عرض نقطة

  كنيم.را محاسبهاستعرض رأس سهمي

  bx x
a

−
= −  = =

−
2 12 2tHán tHá n  

yارتفاع   ( ) ( ) CH= − + = = =21 2 1 1táHn  

  
  × ×

= = =
1 2 12 2

ÌIÿUnH ½køI¤مساحت  
  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة -16

  يعني: ،با توجه به شكل عرض از مبدأ دو تابع يكسان است
  f ( ) g ( ) m ( ) n a ( ) b ( ) c n c=  + = + +  =20 0 0 0 0  

xاز طرف ديگر = −3f   يعني:استgوصفر (ريشه) دو تابع
n   f ( ) m n m n m− =  − + =  =  =3 0 3 0 3 3  

  g ( ) a ( ) b ( ) c− =  − + − + =23 0 3 3 0  
  a b c − + =9 3 0   

  c nc b a n b a= = − ⎯⎯→ = −3 9 3 9  
  :دست آمده داريمپس با توجه به مقادير به

  b a n n
nm n

−
= = =

3 9 3 3

3

  

  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1ي و آمار ((رياض  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »3«گزينة -17
x   گيريم:در نظر ميطول دو ضلع عمود بر درياچه را

  
− x 48بنابراين طول ضلع ديگر (موازي درياچه) برابر است با:  2  

  مساحت اين زمين برابر است با:
  S x ( x ) x x= − = − +248 2 2 48  

دست آمده يك سهمي است كه رو به پايين است. بيشـترين تابع مساحت به
  افتد.مياتفّاقمقدار آن در نقطه رأس سهمي

  bx
a

= − = − =
−
48 122 4tHá n  

  x Smax=  = − × + × = − × +212 2 12 48 12 2 144 576  
=مترمربع   288  

  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة -18
توان خطي عمودي رسم كـرد كـه نمـودار را در دو مي» 1«در رابطة گزينة
  پس تابع نيست. ،نقطه قطع كند

  
خارج شده اما هـر دو بـه يـك مقـدار برابـر از پنج دو پيكان» 2«در گزينة
  پس رابطه تابع است. ،رسيده

  ( ) ( )− − = − − =32 8 8  
ــة )» 3«در گزين )− =

1 1 ــه22 xازايو ب = ــدار2 y 6و 5دو مق ــراي ب
  پس تابع نيست. ،آيددست مي به

 ،عليه اول داشـته باشـد تواند پيش از يك مقسوميك عدد مي» 4«ةدر گزين
  پس تابع نيست.

  )49تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »1«گزينة -19

  ( , )
f ( ) f ( ) f ( )

f ( )
= − ⎯⎯⎯⎯→ = − =

=
1 30 1 2 0 3 2 11 3  

  f ( )f ( x ) ax b b=
= + ⎯⎯⎯⎯→ =

0 1 1  
  bf ( ) a b a==  + = ⎯⎯→ =11 3 3 2  

  f ( )xf ( x ) x
f ( )

− = −− < <
 = + ⎯⎯⎯⎯→ =

3 53 52 1 5 11  

  { y R | y }= ∈ − < <5 11   برد تابع
  )62تا56هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل بهاري(  »4«گزينة -20

x معادلـه داراي ريشـة ها را در يك نقطه قطـع كـرده اسـت، سهمي محور
f ةپس در معادل؛استمضاعف ( x ) = Δبايد0 =   باشد:0

  b ac ( ) ( )( k )Δ =  − =  − − − + =
52 20 4 0 2 4 3 2 03  

  k + + =4 24 20 0  
  k k k+ =  = −  = −24 24 0 24 24 1  

  f ( x ) x x ( ) f ( x ) x x= − − + − +  = − − −
5 12 23 2 2 1 3 23 3  

f ( ) ( ) ( ) −
= − − − = − − − = − − =

1 1 1 62528 3 8 2 8 192 16 2083 3 3 3  
  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
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 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -21
، شتاب شاعران در سرودن شعر براي»3«علاوه بر عوامل مذكور در گزينة

  توجهي است.  سازي مردم دليل ديگر اين كمها و آگاهانتشار اشعار در روزنامه
  هاي ديگر:تشريح گزينه

ايگفتند، شعر را بيشتر وسيلهشاعراني كه به زبان مردم شعر مي»: 1«گزينة
  دانستند.براي بيان مقاصد خود مي

ترين شاعران حوزةفرخي يزدي و ابوالقاسم لاهوتي از شاخص»: 2«گزينة
لشعراي بهار در كنار علامه دهخدا واتوجه به مردم هستند و ملك

الممالك فراهاني از بزرگاني بودند كه توجه فراواني به مفهوم وطناديب
  داشتند.
شاعران دورة بيداري تخيلات سرايندگان پيشين را در نظر»: 4«گزينة

  داشتند.
  )44و43هاي هصفح،شناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كيافرهاد فروزان(  »2«گزينة -22

  تشريح موارد نادرست: 
هاي انگليسي، تركي، فرانسوي و... به نثر وارد) در اين دوره بسياري از واژه1

  شود. هاي عربي كمتر ميشود و تركيبمي
هاي وصفي كاهشيهاي پيشين، در اين دوره عبارت) برخلاف نثر دوره2

  يابد.  يآشكار م
  گذارد. ) نثر فارسي، قيدوبندهاي نثر مصنوع و فني را كنار مي3
  شود. ) صنايع ادبي از نثر جدا مي4

  )46و45هاي ه، صفحشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -23
اياز موضوعاتي بود كه در نثر روزنامهدشمني با استبداد و استعمار يكي

ويژه نثربسيار مورد توجه قرار گرفت. بسياري از نثرهاي دورة بيداري به
  پردازند.داستاني به موضوع تنفر از خرافات مي

  )46 ةصفح،شناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ن مهديانياسي(  »4«گزينة -24
  ها: تشريح ساير گزينه

  خاقاني و نظامي از شاعران ناحية آذربايجان هستند.»: 1«گزينة
ها بر سادگي بيان افزوده شد، نه دشواريبا ورود شعر به خانقاه»: 2«گزينة

  آن.
تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند باعث شد كه در»: 3«گزينة

  ر غزل ظهور كنند.قرن هفتم شاعران بزرگي د
  )82و81هاي ه، صفحتاريخ ادبياتشناسي وسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سعيد جعفري(  »4«گزينة -25

ضمناً كاربردبيت نسبتاً زياد است. معشوق آسماني است و واژگان عربي
و...) فضاي شعر را بيشتر بهاصطلاحات ديني و عرفاني (ملكوت، قيامت

  سبك عراقي نزديك كرده است.  

  ها: تشريح ساير گزينه
هاي بيت فارسي هستند و شعرسبك خراساني: همة واژه»: 1«گزينة

 حماسي است. 
گرا و مدحي است. شاعر افسوسسبك خراساني: شعر واقع»: 2«گزينة
باشيه شادي و خوشحال بخورد كه در خدمت پادشاه نيست، اما درعينمي
  گذراند. مي

سبك خراساني: شعر شامل پند و اندرز ساده است، زبان شعر»: 3«گزينة
 هاي كهن (سپنج) استفاده كرده است. ساده است و شاعر از واژه
  )85و84هايصفحه،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كيافرهاد فروزان(  »4«ةگزين -26

  د.نهاي فكري شعر عصر بيداري را دارويژگي» هـ«و» د«،»ب«ابيات
در» آزادي«است و با مفهوم» رهايي«الف) آزادي در اين بيت به مفهوم عام

شعر بيداري متفاوت است، ضمناً گزارة گرفتاران دام تو [اشاره به معشوق 
  وهواي عرفاني دارد. لدهد كه اين بيت حاآسماني] نشان مي

هاي برجستة فكري  ب) توجه به كارگران و طبقات پايين جامعه از ويژگي
  شعر عصر بيداري است.

كه در» مداري  قانون«است و با» قاعده«ج) قانون در اين بيت به مفهوم عام
عصر مشروطه مطرح شد متفاوت است، ضمناً مفهوم مصراع نخست 

دهد كه در اين بيت قانون به مفهومنشان ميمندي و نظم كيهاني][قاعده
  اجتماعي به كار نرفته است.-سياسي

دهندةنشانها و فنون جديد (تلگراف)به دانشد) استفاده از لغات مربوط
  شود. ها و فنون است كه در شعر عصر بيداري ديده ميتوجه به اين دانش

هايدر شعر از ويژگيه زنانهاي والاي زن و سخن از جايگاهـ) بيان ارزش
  شعر عصر بيداري است.فكري

  )45و44هاي ه، صفحشناسيسبك)،3نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة -27
نوشي با روح نشاط و فكر واي در وصف خوشي و باده  اين بيت با درونمايه

كه از مفاهيم فكري شعر در دورة خراساني (پيش ازكلام ساده است
  هاي پنجم و ششم) است. قرن

  ها: تشريح ساير گزينه
: اشاره به وادي حيرت از هفت وادي عرفان (ورود اصطلاحات»2«گزينة

  عرفاني)
  : در ستايش و مدح پيامبر اكرم (رواج حس ديني)»3«گزينة
و باليدن شاعر به فضل خويش: بيان قدرت شاعري و نويسندگي»4«گزينة

  (رواج مفاخره) 
  )85 ة، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »2«گزينة -28
دوم »يـبرغ« و »بيگانه و دور از وطـن«معناي، بهاول در اين بيت »غريب«
  است. »انگيز و عجيبشگفت«معناي به
  وجود دارد.آرايي)(واژهتكرار ،هار ساير گزينهد

  )98صفحة،لفظيبديع،)1((علوم و فنون ادبي  

 )1) و (3فنون ادبي (علوم و
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 )(ياسين مهديان  »3«گزينة -29

در مصـراع دوم: بپـرم / » پرم«در مصراع اول: پر من،» پرم«جناس همسان: 
  »گر«و» پر«جناس ناهمسان: 
  ها:تشريح ساير گزينه

در» جهـان«در مصـراع اول: دنيـا، » نجهـا«جنـاس همسـان: »: 1«گزينة
  مصراع دوم: فعل امر / فاقد جناس ناهمسان

ها يكسان اسـت). / جنـاس »روان«فاقد جناس همسان (معناي»: 2«گزينة
  »تن«و» من«ناهمسان: 

ها يكسان است). / جنـاس »دوش«فاقد جناس همسان (معناي»: 4«گزينة
»ما«و» تا«ناهمسان: 

  )99تا97هايصفحه،بديع لفظي)،1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا  »2«گزينة -30
بيت داراي هر دو نوع جناس است. جناس ناقص: در، زر، هر / جناس تام: 

آمده است و سپس در پايان »معشوق و دلدار«ابتدا در معناي» يار«واژة
  دارد. »و همراهدوست«معناي ،بيت

  ها:تشريح ساير گزينه
آمده است و سپس »شراب«معناي بهابتدا» مدام« :جناس تام»: 1«گزينة
  دهد.مي» هميشه«معناي
) و.تكرار شده است» گردد(«باشدميفاقد جناس تام ،بيت»: 3«گزينة

  جناس ناقص ندارند.» تمام«و» مدام«
هم» لذات«و» لذت«اند وشهاز يك ري» عاشق«و» عشق»: «4«گزينة
  اشتقاق←طورهمين

  )99تا97هاي ه، صفحبديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -31
جنـاس  ،در ساير ابياتاست. »كشَدمي«و» كشُدمي»: «ب«جناس در بيت
  مشهود نيست.

  نكتة درسي:توضيح
را داراي جنـاس » وفـا«و» جفاجسـته«هايتوانيم واژهدر بيت نخست، نمي

تـوان شـوند و نمـيبدانيم، چراكه كلمات مركب به نفع جناس، جداجدا نمي
» جفاجسـته«را از واژة» وفـا«كه در اين بيت، جناس سـاخت واژة براي اين
 جدا كرد.

  )99تا97هاي ه، صفحبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -32
 ةاست و بيت فاقد آرايـ» نوعي ساز«معني، بهدر اين گزينه» چنگ«هر دو  

  جناس است.
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  كه (اول): چه كسي ـ كه (دوم): حرف ربط»: 1«گزينة
 ،جوي جناسو(هنگام جستاختلافياس ناقصلب و شب = جن»: 2«گزينة
گيـريم و نكره را در نظر نمي» ي«و نيز» ات«و» ان«هاي جمع مانندنشانه

  ).كنيمبه شكل مستقل واژه توجه مي
خـاطر  هبـ ،(در اين بيـتاختلافي= جناس ناقصمست و دست»: 4«گزينة

د ابتـدا پـس حواسـتان باش ـوجود ضمير پيوسته، يافتن جناس دشوار است،
).ضماير پيوسته را حذف و سپس جناس را مشخص كنيد

  )99تا97هاي ه، صفحبديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة -33
  فاقد حروف الحاقي است.  ،قافية اين دو بيت

تشريح ابيات: 
  ». لـَ« :قافيهاصليالحاقي و حروف» ي«،»لم يزلي«و »علي«الف) 

؛»هـِه ياـَ« :قافيهاصليالحاقي و حروف» يم«،»نهيم«و »دهيم«) ب
  ذوقافيتين است.  ،ضمناً اين بيت

  الحاقي. حرفو فاقد» ان« :قافيهاصلي، حروف»خوان (سفره)«و »بازخوان«ج) 
  الحاقي. حرفو فاقد» ار« :قافيهاصلي، حروف»عيار«و »يار«د) 

  )91ة، صفحفيهقا)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -34
 »ـَ بـل«و» ـَ دل«عبارت است از: ترتيبشان بهحروف اصلي» حبل«و» عدل«

  .توانند قافيه باشندطبعاً نمي
  ها:تشريح ساير گزينه.

   .استقافيه  هم »ابد«با واژة ،ع نخستادر مصر »ه + ـَ دد«»: 1«گزينة
وجـود دارد (هـا) پسوند ،عاو خدا: در يكي از دو مصر+ ها هحلق»: 3«گزينة
  شود.رديف محسوب مي» ست«وگيردقافيه قرار مي »خدا«كه با
ولـي  ،اسـتدشت + ها / كشت + ها: اختلاف دو واژه در مصوت»: 4«گزينة

 .استشدهاين عيب با آمدن حرف الحاقي برطرف
  )92تا89هايصفحه،قافيه)،1م و فنون ادبي ((علو  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -35
در جايگـاه قافيـه » تو«واژة ،و در مصراع دوم» بگو«واژة ،در مصراع نخست

» وا«مصوت بلند ،»بگو«مصوت پاياني متفاوت كه دربهاند كه با توجهآمده
  است، قافيه معيوب است.» ـُ«مصوت كوتاه ،»تو«و در

  ها:تشريح ساير گزينه
قافيـه»: بـزم«و» عزم/ « )2قافيه (قاعدة»: نيست«و» نيست»: «2«گزينة
  )2(قاعدة
توجه: در صورتي كه تفـاوت حـروف ←قافيه»: زده«و» شده»: «3«گزينة

قافيه داراي حـروف الحـاقي هاياصلي تنها در يك مصوت كوتاه باشد و واژه
  )2(قاعدةباشند، قافيه درست است.

  )2(قاعدةقافيه»: بسته«و» رسته»: «4«گزينة
  )92تا89هايصفحه،قافيه،)1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا  »1«گزينة -36
و بـا  ،»طمـعِ سـود «چنين است:اول اينتلفظ صحيح واژگان پاياني مصراع

قافيـه » شـمع«تواند با واژةاين واژه نمي» طمعِ«توجه به كسره گرفتن واژة
شود، چراكه حرف روي در يك طرف متحرك و در طرف ديگر ساكن اسـت. 

  )1401ديكنكور38سؤال» 4«(رجوع كنيد به گزينة
  ها:تشريح ساير گزينه

 »دوبـاره«و »گشـوده«در دو معنـاي » باز» / «لهاما«و» پيغام»: «2«گزينة
  آمده است.

» من«توجه: واژة←» گوش«و» كوش»/ «مجلس«و» مونس»: «3«گزينة
آيد و خللـي در است. حاجب واژة تكراري است كه ميان دو قافيه ميبحاج
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» شيخ«واژة ،براي مثال در بيت زير ؛سازدتين بودن بيت هم وارد نمييذوقاف
  تين است: يافحاجب است و بيت ذوق

  گردانيد ما را شيخ زودن نديد از ياري ما شيخ سود / بازچو
معنـايدوم بـه» داري«و» هسـتيدارا«معنـاياول به» داري«»:4«گزينة

  است. » سخت«و» تخت«آمده است و قافية بعدي در كلمات» گردانيمي«
  )92و91هايصفحه،قافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -37

گويد و مصراع مـذكور در رسوايي عاشق در عشق يار سخن ميبارةرباعي در
  يدن عاشق اشاره دارد.نبه پند نش ،»4«گزينة

  ها:تشريح ساير گزينه

» ي«اسـت و مصـوت دوبار تكرار شده» گويند«در» ي«صامت»: 1«گزينة
  وجود دارد.» كهاين«و» هااين«درهم

توجـه: كلمـات←يـك معنـا دارنـد. » گـه«و» گـاه«هايواژه»: 2«گزينة
  معنا هستند.متجانس غير هم

گوينـد و تبصـرة حرف روي به آخرين حرف از حروف اصلي مي»: 3«گزينة
 قافيه همان داشتن حروف الحاقي است.

  )تركيبي(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »3«گزينة -38

ها دربارة ناكامي شاعر و نرسيدن او به مراد دلش هسـتند و ابيات همة گزينه
  دربارة شادي و كامروايي است.  »3«تنها بيت گزينة

  )86 ة، صفحمفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )فاممحمدامين داداش(  »3«گزينة -39

نسـيم سـحري خـاك درگـاه معشـوق را بـراي عاشـق  »3«در بيت گزينـة
رساندن پيام عاشق به معشـوق  ،ها نقش بادآورد، اما در ابيات ديگر گزينهمي

گويد دل و جانم را به باد سپردم تـا شاعر مي »1«است. مثلاً در بيت گزينة
  طور. هم همين »4و 2«) بياورد، در گزينةبراي تو (معشوق

  )86)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )98كنكور خارج از كشور(  »2«گزينة -40

، شـاعر بـه كسـي كـه از كـاروان »2«در بيت صورت سـؤال و بيـت گزينـة 
هـاكه در غفلت نماند و خود را به آندهدهمراهان بازمانده است، هشدار مي

  برساند.
  )46 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

(فاطمه صفري)  »1«گزينة -41
  تشريح موارد نادرست:

انداز فردي غريبهزدايي، از چشمشناييكند با هنر آشناس تلاش ميـ جامعه
تـا از دانـش عمـومي عبـور كنـد و بـه هاي اجتماعي نگـاه كنـد به موقعيت

  تر شود.پيچيدگي و عمق آن موقعيت اجتماعي نزديك
ـ افراد در زندگي روزمره غالباً بنا به نيازهـاي عملـي خـود بـا هـر موقعيـت 

شــوند؛ و معمــولاً از پيچيــدگي و عمــق آن موقعيــتاجتمــاعي مواجــه مــي
 كاهند.مي

  )22و20ايه)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  » 3«گزينة -42
  تشريح عبارات نادرست:

مانكننـد و سـا پـذير مـيديگر را امكـانقواعد اجتماعي، ارتباط ما بـا يك ـ ـ
كننـد و امكـانبينـي مـييكديگر قابل پـيشيارهاي ما را بدهند، كنشمي

  آورند.دگي اجتماعي را فراهم ميمشاركت ما در زن
كند بـا تغييـر در خـود و ـ نظام اجتماعي همانند يك موجود زنده تلاش مي

  محيط، نيازهاي خود را تأمين كند و خود را در بلندمدت حفظ نمايد.
  )24و23هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)  » 4«گزينة -43
هر چه همبستگي اجتماعي ميان افراد بيشتر باشد، انحرافـات اجتمـاعي در 

  تبيين←يابدآن گروه كاهش مي
يكسان است و آن هم روش تجربي ،روش مطالعه ،هاي علميدانشدر همة

  پوزيتيويسم←است
←دهـدهاي ابزاري قـرار مـيدانش ةشناسي را در زمررويكردي كه جامعه

  شناسي تبيينيجامعه
  تبيين تجربي←پذيرو مشاهده يو تجرب يو معلولي صرفا؛ً حسعلتّبيان روابط

  )26و25هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  »4«گزينة -44
موجـود در طبيعـت، امكـان طور كه علوم طبيعـي بـا شـناخت نظـم همان
كنـد،هـا فـراهم مـي بيني، پيشگيري و كنترل طبيعت را بـراي انسـان پيش
بينـي،ها قـدرت پـيش شناسي نيز با شناخت نظم اجتماعي، به انسانجامعه

دهد، لذا در ايـن رويكـرد (تبيينـي) هـدف پيشگيري و كنترل جامعه را مي
  .شناسي نيز همانند هدف علوم طبيعي استجامعه

 شناسي تبيينيجامعه
 هدف روش موضوع

هاي اجتماعيپديده
هايهمانند پديده

 طبيعي هستند.

حس و تجربه (نگاه از
 بيرون)

بيني و كنترلپيش
 هاي اجتماعيپديده

  

  )26 ة)، نظم اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه



  10: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402آذر3آزموننامةپاسخ
 
  (سيدمحمد مدني ديناني)  »  2«گزينة -45

يم و آن را دستاوردي انساني نـدانيم، اگر جامعه را همچون طبيعت تصور كن
را واقعيتي بيروني تصور كنيم كه با قـوانيني بـه اسـتحكام قـوانين يعني آن

هـاي ابـزاري توانيم از دانـشصورت ما فقط ميشود، در آنطبيعت، اداره مي
هـاي اجتمـاعي را بشناسـيم، امـا قـادر خود استفاده كنيم و جامعه و پديده

  .وجود آوريمبنيادين در جامعه بهنخواهيم بود، تغييري
  )30و29هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 2«گزينة -46

هاي نامنظم مبتني بر آگاهي فرهنگي و جغرافيايي سربازان محلي يكجنگ
ي خود، با امكانات محـدود حتـي در منطقه است كه قادرند در موقعيت بوم

  برابر تهاجم يك ارتش بزرگ نيز مقاومت كنند.
  )33و32هاي)، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  » 1«گزينة -47

خـرد و هاي اجتماعيخشت بناي جامعه است و تمامي پديده ،كنش اجتماعي
آيند. ساختارهاي اجتماعي، هر چقدر همهاي اجتماعي پديد مين با كنشلاك

  .وجود آمده و برقرارندهاي افراد بهجاافتاده و باسابقه باشند، با كنش
  )33)، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  ديناني)(سيدمحمد مدني  »  3«گزينة -48
  تشريح عبارات نادرست:

صـاحبان ونيستيكسانجامعهاعضايمةميزان تأثيرگذاري ه :»1«ةگزين
  .ها، نسبت به سايرين اثرگذاري بيشتري دارندبرخي مشاغل و مسئوليت

رسـند، چنـان كـه بـه نظـر مـي ت و مسائل اجتماعي، آنكلامش»:2«ةگزين
  .بيرون از دايرة نفوذ و تأثير ما نيستند

ن و مـديران، لاگونه نيست كه فقط افراد خاصي، مثل مسـئواين»:4«ةگزين
  .تأثير بگذارندمشكلات اجتماعيبتوانند بر

  )35)، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )ايپيمانهكتاب آبي(  »  4«گزينة -49
ين نظم تا حد زيادي حاكم بر افراد اسـت و بـه ا .اي نظمي داردهر جامعه -

  دهد.ها شكل مياقدامات آن
هـايي دهندة حركـتگراها، نشانتبديل مدارس امام خطيب به مركز اسلام -

  خارج از چارچوب نظم جامعه است. 
هـايي بـراي كنشـگران بـه ها و محدوديتهاي نظام اداري، فرصتنارسايي -

  همراه دارد. 
  )35تا33هاي)، كنش اجتماعي، صفحه3ي (شناس(جامعه  

 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة -50

هـاي خـود، نظـم اجتمـاعي را ها و ارزشقادرند با توجه به آرمانهاانسان -
  .تغيير دهند

ان معنادارشد و عملنكنهاي طبيعي آگانه عمل ميها، برخلاف پديدهانسانـ
  .است

  .يكديگرندزندگي اجتماعي انسان و نظم، همزادـ
يعني فعاليت معنـاداري كـه بـا توجـه بـه ديگـري انجـام كنش اجتماعيـ

  .شودمي
   )36و35هايه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

(سيدمحمد مدني ديناني)  » 3«گزينة -51

ت اجتماعي، جايگاهي است كه فرد در جامعـه يـا در يـك منظور از موقعي ـ
  .گروه اجتماعي دارد

مدير فروشي كه به تازگي كارمند يك بخش شده است، تحـرك اجتمـاعي ـ
  ولي داشته است.زن

  )83و82هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  مدني ديناني)(سيدمحمد  »  4«گزينة -52
 )داريسـرمايه ةجامع(هاي اقتصادياي كه روابط آن براساس ارزشـ جامعه

  كند.صعودي را براي صاحبان ثروت مهيا مياجتماعيباشد، تحركمي
هـا و تعارض فرهنگـي، گـاهي ناشـي از علـل درونـي اسـت و بـه نـوآوريـ

  .گرددهاي اعضاي جهان اجتماعي بازميفعاليت
  ولار و دنيوي، امكان رأي دادن به قوانين الهي وجود ندارد.ـ در جوامع سك

  )87تا85هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -53
آنياجتمـاعيهـاو ارزش ديـبراسـاس عقا ،يجهان اجتماعيفرهنگتيهو ـ

  .رديگ يشكل م
كـه ييهـاهـا و ارزشآرمـاند،يـكـه عقادهد يرخ م يهنگام يفرهنگتزلزل ـ

و ثبـات و رنـديقرار گ ديمورد تردسازند، يرا ميجهان اجتماعيفرهنگتيهو
  مردم از دست بدهند. ياستقرار خود را در زندگ

دو نيـا يو روم، تنهـا عناصـر عقل ـونـانيجهان اسلام در مواجهه با فرهنگ ـ
يهـاخـود در دانـشيديـتوح يشناسـبه تناسب جهانفرهنگ را اخذ كرد و

هـا را  آن ةو مشـركانيريهـا دخـل و تصـرف كـرد و عناصـر اسـاط مختلف آن
  .رفتينپذ

  )97و90،91هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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(فاطمه صفري)  » 4«گزينة -54

يكهايارزش وعقايدباناسازگارزندگيشيوةهمانيافرهنگيگاهي تعارض
اجتمـاعيهايكنشتواندنمياجتماعيجهان ويابدمياجتماعي تداومهانج
فرهنگـي تزلـزلبـه تواندميوضعيتاين. سامان دهدخودفرهنگبراساسرا

تزلـزلنـوعينيـزترجيح زنـدگي مجـردي بـر زنـدگي خـانوادگي منجر شود. 
  شود.محسوب ميفرهنگي
دربـارةبازانديشـيبهراتماعياجمتفكران ودانشمندانمعنوي،خلأ وكاستي
  خواند.ميفرااجتماعيجهانارزشيعقيدتي وهايبنيان
بـاآناعضـايآشـناييازمـانعاجتمـاعي،جهـانيـكهايارزش وعقايداگر

(فطـري) حقيقـيبيگانگيخودازدچارجهانآنشود،جهان وانسانحقيقت
فراموشـيسببراداوندخكردنفراموشكريمشود. بر همين اساس، قرآنمي

  داند.ميخودازانسان
  )101و93تا91هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (اميرمهدي افشار)  »  3«گزينة -55
شيراز، مراسمي كه خارج از معيارهاي اخلاقي بود و توسط فرحـ جشن هنر

  باشد.مي »از خودبيگانگي فرهنگي«ازاي هنمون ،پهلوي برگزار شد
دليـل اينكـه ـ بسياري از جوامع غيرغربي، در رويارويي بـا جهـان غـرب، بـه

مرعوب قدرت اقتصادي و سياسي برتر غرب گشتند، به خودباختگي فرهنگي 
  دچار شدند.

  .ها با جهان غرب استترين مانع تعامل آنزدگي جوامع غيرغربي مهمغربـ
اند و از عقايد واي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل نگرفتههجهان ـ

ها به شناختشوند كه انساننيستند، مانع از آن ميهاي حق برخوردارارزش
  عالم و آدم برسند.و تفسيري صحيح از

  )101تا99هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  اي)(كتاب آبي پيمانه  »  3«گزينة -56
هــاينديشــههــاني اول و دوم در قالــب اهــاي جهــاي درگيــر در جنــگطــرف

كردنـد. ناسيوناليستي، ليبراليستي و سوسياليستي، رفتـار خـود را توجيـه مـي
  هاي فرهنگي اين دو جنگ نيز ريشه در فرهنگ غرب داشت.بنابراين زمينه

  )85و84هايهاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »  3«گزينة -57
  ها:بررسي گزينه

  صحيح ـ صحيح»: 1«گزينة
غلط (مربوط به اصطلاح استعمارگر و اسـتعمارزده اسـت.) ـ غلـط »: 2«گزينة

 وسياسـيمرزهـاياهميـتكـاهش وجهـانياقتصـادگيـريدليل شـكل(به
جهـانسطحدرراخودپيامدهاي وآثارسرعتبهاقتصاديبحرانجغرافيايي،

  آشكار ساخت.)

  غلط (مربوط به اصطلاح مركز و پيرامون است.) ـ صحيح»: 3«گزينة

  صحيح ـ صحيح»: 4«گزينة
  )93و89و88هايهاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  حسيني)(كوثر شاه  »  1«گزينة -58

محيطـي نيـز بـه هاي زيسـتبا گسترش زندگي مدرن در جهان، انواع آسيب ـ

  .سرعت گسترش يافتند

انسان با طبيعت قرار داشت، ولـي  ةرابط ةابتدا در حوزمحيطي،بحران زيست ـ

هـاي و جوامع با يكديگر نيز سرايت كرد و به آسيبهابه تدريج به روابط انسان

نشيني، بيكاري، فقـر و اجتماعي، اقتصادي و سياسي همچون مهاجرت، حاشيه

انديشـي اي منجر شد. به منظـور چـاره اي و فرامنطقهفات سياسي منطقهلااخت

ــن ــراي اي ــينهــا، همــايشآســيبب ــارهــاي ب بحــران ةالمللــي متعــددي درب

  .تاسشده ربرگزامحيطيزيست

دليل نگاه دنيوي، نگاه ديني و معنوي به طبيعـت را كودكانـه انسان مدرن به ـ

هـاي تجربـي انجـام پندارد و تصـرف در طبيعـت را تنهـا بـا فنـون و روش مي

 د.دهمي

  )96و95هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  2«گزينة -59

⎯⎯⎯←تجربي ،ترديد در هويت روشنگرانه معرفت علمي
kÑ ¶IÃQوابستگي علم

  هاي غيرتجربيتجربي به معرفت

در فرهنگ قرون وسطي، كتاب مقدس و شـهود آبـاء كليسـا معتبرتـرين راه 

⎯⎯⎯←شناخت جهان بود
SÑ ±øي و تجربيناديده گرفتن شناخت عقل  

⎯⎯⎯←زير سؤال رفتن علم مدرن
kÑ ¶IÃQدوم قرن بيستم آشكار شد ةدر نيم

 كه علم تجربي داراي مباني غيرتجربي است.

  )100و99هايهاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  ي ديناني)(سيدمحمد مدن  »  1«گزينة -60

طي قرن بيستم نه تنها دين از فرهنگ عمومي مـردم خـارج نشـد بلكـه در 

هـا هاي پاياني آن، نگاه معنوي و ديني، به سطوح مختلف زندگي انسـانسال

بحـران معنويـت در فرهنـگ نشانةاين موج كهبازگشت. بعضي متفكران از

  .اد كردندي »ريسملاسكوپسا«و »ريسملاافول سكو«غرب است، با عناوين

  )101هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -61

كنـد، در ابتـدا ها برخورد مـيزماني كه بويي به گيرندهفرض مطرح شدهدر
شوند و سؤال نيز تا همين مرحله پيش رفته است و متن سـؤال احساس مي

  دهد. اي از ادراك يا توجه به ما نمينشانه
  )70تا66هاي ه، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »3«گزينة -62

معيوب شدن شنوايي به دليل عوامل شيميايي جنگ در دورة جنيني مربوط
حـاكي ،خوانيِ يك ناشنواهاي رشد در دورة قبل از تولد است و لببه ويژگي

  جبران حسي است.پديدةاز
  )تركيبيشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »1«گزينة -63

انـد و ريـزش مشـابهي بـودههامسـدارايسجاد، حسن و محمدرضا هر سـه 
اند. از طرفياحساس رسيده ةاند. پس هر سه به مرحلنمودار را مشاهده كرده

مودار، سجاد و حسن با دقـت بيشـتري بـه نمـودار نگـاه كـرده و با ريزش ن
» توجـه« ةدنـدهاند. اين انتخاب نشـانمحرك ريزش نمودار را انتخاب كرده

پـردازد. پـس به تحليـل مـياست. همچنين تنها سجاد در مواجهه با نمودار
 ةتنها سجاد به مرحلة ادراك رسيده اسـت؛ از آن عبـور كـرده و وارد مرحل ـ

  .ده استتفكر ش
  )70شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -64

دهـد كـه بـه همـة آنچـه در محـيط نشان مـيمطرح شده در سؤال، ةپديد
  آگاهي كامل نداريم. گيرد،و در دامنة توجه ما قرار ميگذردمي

  )75و74هاي هي، احساس، توجه، ادراك، صفحشناس(روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »4«گزينة -65

اي زير شعلةمانيم و با ديدن نشانهزماني كه در فرآيند پخت برنج، منتظر مي
ايـم. همچنـين كنيم از كاركرد گوش به زنگـي اسـتفاده كـردهگاز را كم مي

نرمي برنج) تشخيص دهيم كهه لازم است با علامت مشخصي (مثلاًزماني ك
ايـم و در برنج پخته يا خير از كاركرد رديابي درست علامـت اسـتفاده كـرده

ريزه در بستر مكاني سيني يـا ظـرف بـرنج مصـداق نهايت پيدا كردن سنگ
  وجو است. جست

  )79تا77هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

 (محمد حبيبي)  »2«ينةگز -66

  است.و محرك هدف را از دست دادهشاعر، علامت حاضر را رديابي نكرده

  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة -67

يم، الزامـاً كنـوجود خطاهاي ادراكي نشانگر اين است كه آنچه را حـس مـي

كنـيم. بنـابراين، فراينـدهاي چيزي نيست كه در ذهـن خـود ادراكـش مـي

شناختي همچون ادراك و احساس انطباق كامل ندارند و احتمال وجود خطا

  ها زياد است. در آن

  )82و81هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »4«زينةگ -68

  هاي غلط:شكل درست گزاره

  شود.در توهم محرك احساس نمي

اي از خطاهاي ادراكي است نه يـك خطـاي خطاي شناختي حاصل مجموعه

  ادراكي.

  )83و82هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 ي جاهدي)(مهد  »2«گزينة -69

بينـد (بـراي مثـال چه مخاطـب مـيبازي آندر فرآيند اجراي مراسم شعبده

چـه اي كه دستيار درون آن قرار دارد.) بـا آنتكان خوردن اره بر روي جعبه

كند (بدن دستيار بريده شـده اسـت.) متفـاوت اسـت. زمـاني كـه ادراك مي

 يم. مواجهادراكياحساس باشد با پديدة خطاي اادراك مغاير ب

  )82و81هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -70

عدم واكنش دلالت بر از دست دادن محرك هـدف دارد، واكـنش دقيـق در 

دليـل فريـب كند و اشتباه پنالتي سوم كه بهپنالتي دوم، اشاره به اصابت مي

  كند.نگاه زنندة توپ بوده است، دلالت بر هشدار كاذب مي

  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

 شناسيروان
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -71
رد(انجـام دادنـد ستهيشايكارها»: عملوا الصالحات«ايمان آوردند/»: آمنوا«

نَ عمـلاً «)/2ةرد گزينـ( ميكن ينم عيضا»: عيضلا نُ«)/3ةگزين »: مـن أحسـ
  ها)(رد ساير گزينهكرده استيكوكاريرا كه ن يكس

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

 (احسان كلاته عربي)  »1«گزينة -72
(رد سـاير …، پرداخته بودنـد بـه …: اقدام كرده بودند به»كان قد قاما بـ«
و 2هـاي آلفرد (رد گزينهپدر و مادرآلفرد،والدين: »لفردأوالدا/ «ها)زينهگ
»: الذّيبناء المختبَر الكبيرِ«) / 4 كـه ...، بنـاي آزمايشـگاه بزرگـي ساخت...

  )4و 3هايآزمايشگاهي بزرگ كه ... (رد گزينه
  هم اضافي است.» روزي«،»4«در گزينة

  نكات مهم درسي:
، مضاف واقع شـود، يـا بـه »جمع مذكر سالم«يا» مثني«ك اسمهرگاه ي -1

   :شوددر انتهايش حذف مي» ن«اليه بگيرد، حرفعبارتي مضاف
  والدانِ + ألفرد: والدا ألفرد

بهاقدام كرد«به معني» ...بـقام«، فعل»برخاست«به معني» قام«فعل -2
  .است» برپا ساخت«به معني» أقام«و فعل» به ...، پرداخت...
داشـته باشـيم، بايـد آن فعـل را » كـان«،»فعـل ماضـي «هرگاه پيش از -3
  ترجمه كنيم.» ماضي بعيد«صورت به

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »4«گزينة -73
»: يـبالأناب«) / 2 و 1هاي هشود (رد گزينجا مي هجاب(فعل مجهول)»:ينقلَ«

هـاي هتر) (رد گزينـهزينهر: پنفقةًر(أكثَ: بيشتر»رأكثَ) / «2ها (رد گزينةلوله
  )3 و 1

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة -74
»فصاء «/  )3ة(رد گزينـ: تجويز كرد»و (رديكـي از پزشـكان »: أحـد الأطبـ

: »لتقَليـلِ«/  )1ة(رد گزينـهايي آرامـبخش: قرص»مهدئةبوباًح/ «)3ةگزين
: خودرو»ةالسيار« / )1ة(رد گزين: دردها»آلام«/  )4ة(رد گزينبراي كاهش

  )3ة(رد گزين
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي)كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -75
آباداني،»: الإعمار) / «4و 1هايعرصة (رد گزينهدر زمينة، در»: في مجال«

لـم ) / «4ساختن، سـازندگي (رد گزينـه »: البناء) / «4آباد كردن (رد گزينه
درك) / «3و 1هـاي نتوانسته اسـت، نتوانسـت (رد گزينـه »: يستطع »: أن يـ

چـه چيـزي (رد سـاير »: مـاذا) / «3و 1هـاي درك كند، بفهمد (رد گزينـه
ترجمـه متصـلضمير 1 ةرساند (در گزينبه او سود مي»: ينفعه/ «ها) گزينه

چه چيزي (رد»: ماذا«اشتباه ترجمه شده است.) /  3نشده است و در گزينة
 )   3زند (رد گزينةميزيانرساند،ضرر مي»: يضرّ«ها) / ساير گزينه

  (ترجمه)  

 زاده)علي محسن(  »4«گزينة -76
  ها:تشريح ساير گزينه

 ةنادرست اسـت و ترجم ـ» التاّريخيةمعالم بلدَنا«تركيب ةترجم :»1«گزينة
ة«(دقت كنيدباشد.مي» آثار تاريخي كشور ما«درست آن مؤنـّث » التاريخيـ

  باشد.)مي» معالم«است و صفت براي
درسـت آن  ةنادرسـت اسـت و ترجم ـ» سياحاً كثيـرينَ«ةترجم :»2«گزينة

  اضافي است.» به خود«ه،همچنين در ترجم ،باشدمي» گردشگران بسياري«
» شـودمياهدا«درست آن ةاست و ترجمفعل مجهول» تُمنحَ« :»3«گزينة
  .است

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده)علي محسن(  »1«گزينة -77
بـه  هجملفعلهمچنيناست،ترجمه نشده» هميشه«به معني» دائماً« ةواژ

مـا را راهنمـايي ...كـاش « ،درسـت آن ةو ترجماستتي ترجمه نشدهدرس
 مضارع التزامي)←+ فعل مضارع(ليت .باشدمي» دنكن

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »2«گزينة -78
توجه به؛ با3اولئك الممرّضات، اولئك الممرضّون (رد گزينة»: آن پرستارها«

نوشـته يداروهـا«دار بيايـد.) / » الــ«عبارت فارسي، اسم بعد از اشاره، بايد
ــده ــة»: ش ــة المكتوب ــا« /الأدوي ــه ني ــذه»: برگ ــةه ــةالورق ) /4(رد گزين

بيمارشـان «يقلـنَ، يقولـونَ/ »: نـديگو يمـ«يطلبنَ، يطلبـونَ/ »: خواهند يم«
؛ دقـت كنيـد هاگزينهساير(رداًجلدياً: لمريضهنّ مرض»بيماري پوستي دارد

دهـد، همچنـين در ابتداي جمله يا عبارت، معناي مالكيت (داشتن) مي» لـ«
جنس و تعداد ضميرها بايد با مرجع ضمير در جمله مطابقـت كامـل داشـته 

  ) باشد.
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
همي كه توجه فلاسفه را به خود برانگيخت و در آناز مسائل فلسفي م

هاي گوناگوني پيرامونبسيار اختلاف داشتند، مسألة زمان است كه نظريه
گويند: همانا زمان مقدار حركت است وآن طرح شد. فلاسفة مشهور مي

موجودي غيرقار الوجود است، ملاصدرا براي اثبات زمان، روشي طبيعي را 
دانشمندان علوم طبيعي در اثبات مسائلشان از طريقانتخاب كرد كه

گويد: زمان امري استكنند. ابن سينا ميمشاهده و حس بر آن تكيه مي
شود؛ مثلاً گفتهشود وقتي كه چيزي بدان نسبت داده ميكه شناخته مي

شود فلاني هنگام طلوع خورشيد سفر كرد، بنابراين زمان عرضي استمي
د كه چيزي ديگر روي دهد. اما مسألة ديگر ايندهو هنگامي روي مي

تواند بر زمان مسلّط شود و آن را اداره كند؟ بدوناست كه آيا انسان مي
شك زمان از گرانبهاترين چيزهايي است كه انسان دارد و در واقع اصل 

اي است كه به انسان داده شده است. از ميان آيات قرآن و نيزدارايي
دركنيم كه موضوع تسلّط بر زمانخصص كشف ميسخنان دانشمندان مت

اختيار و ارادة انسان نيست و انسان بايد از اين موهبت الهي به بهترين 
مندها بهرههاي دقيق و تقسيم كارها براساس اولويتشكل از طريق برنامه

  شود.   

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -79

» انـد! اهده و حـس اثبـات كـردههمة فلاسفه مسألة زمان را بـا مش ـ«عبارت
  مطابق متن درست نيست.

  :هانهيگز  ريساحيتشر
دانشمندان متخصص سـؤالات زيـادي را در مـورد زمـان مطـرح »: 1«نةيگز

  اند!كرده
زمان به معني حركت است آنطور كـه فلاسـفه در نظرياتشـان از »: 3«نةيگز

  كنند!آن تعبير مي
كرده است كه انسان دربارة زمان و چگونگيقرآن ما را راهنمايي»: 4«نةيگز

  بهره بردن از آن، مسؤول است!
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -80
هـم بـه » 2«داده شده، نسبي بودنِ زمان است، عبارت گزينةعبارتمفهوم

ذات خـود، موضـوع نيسـت، بلكـه بـه وقت به«كند:همين موضوع اشاره مي
  !» شودوسيلة امور ديگر درك مي

  :هانهيگز  ريساحيتشر
تـر از هـر چيـزي اسـت كـه بـدان شك زمان گرانبهاتر و مهمبي»: 1«نةيگز

  !شودنسبت داده مي
  !كنيممعني زمان را فقط از طريق قوانين طبيعت درك مي»: 3«نةيگز
  !دهددر عالم در زمان معيني رخ ميكه هر چيزياستبديهي»: 4«نةيگز

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -81
  كنيم، بايد بدانيم ...هنگامي كه از ادارة زمان صحبت مي

هـا در زنـدگي بشـر كه آن، به معني ادارة نفس براي غنيمت شمردنِ فرصت
  است!
  :هانهيگز  ريساحيتشر
  !كه انسان شايد روزي بتواند حركتش را سريعتر يا آرامتر كند»: 2«نةيگز
كه انسان در زندگيش از آن ناتوان است پس بايد به امـور ديگـر »: 3«نةيگز

  !اهتمام ورزد
غيرممكن است پس بايد آن را فراموش كند وانسانآن برايكه»: 4«نةيگز

  زياد در آن درنگ نكند!
  ك مطلب)(در

----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -82
  شود.هم نائب فاعل آن محسوب مي» شيء«فعلي مجهول است،» ينسب«

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -83
  ، مضارع باب افتعال است.»يفتعلُ«از ريشة (ن ف ع) و بر وزن »عنتفي«فعل

  (تحليل صرفي و اعراب)  

 زاده)علي محسن(  »4«گزينة -84
فعل( .باشدمي» تَمتَلكُها«نادرست و شكل درست آن» تَمتَلَكُها« ةحركت واژ

 ).باشدمي» يفتَعلُ«و بر وزن» افتعال«از بابمضارع
» الحفـاظ«نادرسـت و شـكل درسـت آن » لحفـاظا« ةهمچنين حركـت واژ

  باشد.مي
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )زادهآيدين مصطفي(  »3«گزينة -85
؛!»شـودسكوت كردن باعث سلامتي انسان مـي« :الؤمفهوم عبارت صورت س

سـخن «به »3«ولي گزينة،يابيممي 4و 2 ،1هايهمين مفهوم را در گزينه
 اشاره دارد.» هنگام حكم كردن عقل و شرعدرگفتن

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة -86
پس بعد از آن نياز به نائب فاعل داريم كه بايـد  ،استمجهول» يشجع«فعل

گيرنـد، مـي» ونَ«يهـاي مـذكر سـالم در حالـت مرفـوع مرفوع باشد، جمع
» طبيعـة«صفت براي» الخلاّبة«صحيح است. همچنين» السائحونَ«بنابراين
مضاف اليه و مجرور است، پس صـفت آن نيـز بايـد مجـرور » طبيعة«است،

   .صحيح است» الخلاّبةِ«بيايد، بنابراين
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -87
(يــ)  »يـاء«علامـت ي و مفعـول اسـت كـه بـا مثنّ» عينيَها« ،»4« ةدر گزين

. (درحـذف شـده اسـت  ،مضاف شـدنبه دليلمنصوب شده است و نون آن
  بوده است.)» عينينِ + ها«اصل،

  ها:ساير گزينهتشريح
، دقـت كنيـد مفعول و منصوب بـا فتحـه اسـت » الشياطين«،»1«ةدر گزين

،»2«ةبلكه جمع مكسر است. در گزين ،جمع مذكر سالم نيست »الشياطين«
،»مفعول«است نه» رجالاً«اما صفت براي ،است» ياء«منصوب با» صالحين«

مفعـول » اولئـك«نيـز » 3«ةدر گزينـمفعول اسـت. » رجالاً«در اين عبارت
  ».السائحين«است نه

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان(  »3«گزينة -88
؛نائب فاعلدارند نهو فاعلمعلوم هستندفعلهر دو »لا يحصل«و »يزعج«

كند، بهاي كه معلّمانش را با رفتارهايش آزرده ميترجمة عبارت: همشاگردي
  كند!موفقيت دست پيدا نمي

  ها:گزينهتشريح ساير
  است.نائب فاعل »آلات«فعل مجهول و »تسُتخدم«»: 1«گزينة
  است.نائب فاعل »فاضلالأ«فعل مجهول و »يكرم«»: 2«گزينة
  است.نائب فاعل »فاّظح«فعل مجهول و »يشجع«»: 4«گزينة

  (انواع جملات)  
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 (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة -89

 ،»4«در گزينـة  ؛موصـوف باشـد خواهد كـهي را مينائب فاعل ،صورت سؤال
صـفت آن  »ةالمختلفـ«ف واقع شده وونائب فاعل است كه موص »يواناتح«

  است.
  ها:ساير گزينهتشريح
نائـب فاعـل  »حديقـة«فعل مجهول اين عبارت است و »تُزينُ«»: 1«گزينة

فعلي معلوم» تنَمو«ضمناً توجه كنيداست اما موصوف نيست و مضاف است.
  است و فاعل دارد نه نائب فاعل.

نائـب فاعـل  »بعـض«فعل مجهول اين عبارت است و »انُشدت«»: 2«گزينة
  .و مضاف استاست اما موصوف نيست

مفعـول آن  »مقـالات« ،در اين عبارت فعل معلوم است »يكتبُ«»: 3«گزينة
  فاعل اين فعل است.نيز» من«است كه موصوف شده و

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 زاده)(آيدين مصطفي  »4«گزينة -90
اي را خواسته است كه مجهولِ جملة اول را به شكلال از ما گزينهؤسصورت

فعـل معلـوم بـه شـكل مجهـول بايـد اصحيح نوشته باشد. براي اين كار ابتد
فاعل حذف شود و مفعول به عنـوان جانشـين آن قـرار بگيـرد درآيد، سپس

: انُقذ«به صورت» أنقذ: نجات داد«مجهولِ فعلِ ،»4«(نائب فاعل). در گزينة
 .است» نجات داده شد

  ها:تشريح ساير گزينه
مجهولپس فعل ،فاعل است» أم«مفعول و» تُعرفّني«در» ي: «»1«گزينة
  نوشته شود.» عرَّفاُ«به صورتبايد

فعل مضارع است، پس مجهولِ آن هـم بايـد بـه شـكل » يروي«: »2«گزينة
  ايد نه ماضي.مضارع بي

مفعولِ جملة معلوم اسـت و نبايـد در هنگـام مجهـول » أسنان»: «3«گزينة
  شدن، از جمله حذف شود.

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

  
  

  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة -91
اقـع جنـگ، يكـي از منـابع تـأمين همواره به عنوان نيروهاي مسلح در مو )الف

  رفتند: ايلاتمي حكومت قاجار به شمار مينيروي نظا
جمعيت روستايي اغلب افرادي بودند كه زمين نداشتند و در اراضي مالكان) ب

: بودنـد ياتيموران مالأاربابان و ماين گروه كم و بيش تحت ستمكردند. كار مي
  روستاييان

طـور مسـتقل حكومـت خود بـهطق تحت نفوذسران اين گروه اغلب در منا )ج
  كردند: ايلاتمي

  )48ة، صفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -92
همدهقاني، ساكنان روستاها و كشاورزان از توليد، سبريسهمدر شيوة توليد

مالكان كارياراضياغلب روزمينبيروستاييانكردند. دريافت ميمعيني را
  .كردند يم

  )49ةصفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار،)،3(تاريخ (  

 )علي آقاجانپور(  »3«گزينة -93

هـاي قاجار، نگاه برخـي حاكمـان داخلـي و روشـنفكران بـه پيشـرفت ةدر دور
ختــه شــده بــود. از ســوي ديگــر، برخــي از كشــورهايي دويكشــورهاي اروپــا

هاي تعليم و تربيـت در به دليل منافع خود، درصدد تغيير روشنيزاستعمارگر
هـاي ايجـاد شـده در ي با پيشرفتيي و پس از آشنايايران بودند. در چنين فضا

سيس شد  أت ،ييي و آمريكايها به دست مسيونرهاي اروپااروپا، نخستين مدرسه
نيـز از آن، حكومت قاجار و برخي افـراد سرشـناس فرهنگـي و سياسـي و بعد

هاي جديـد تعلـيم و تصميم گرفتند تا مدارس جديدي در ايران براساس روش
سيس شده، متناسب بـا أسيس كنند. غالب اين مدارس تازه تأت ،تربيت عمومي
مهاي جدي با سبك و فرهنگ تعلـيو تفاوتيان ساخته شده بوديفرهنگ اروپا

هاي فرهنگـي . ميرزا حسن رشديه از شخصيتو تربيت در ايران اسلامي داشت
هاي جديد در شهرهاي مختلـف ايـران سيس مدرسهأعصر قاجار بود كه براي ت
ثريؤآموختگان مراكز علمي و آموزشي جديد، نقش مـبسيار تلاش كرد. دانش

ومـت قـانون خـواهي و حكدر انتشار و ترويج افكار نو بـه ويـژه تفكـر مشـروطه
  داشتند. 

  )54و53هاي هصفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار،)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ـ نوبت دوم تيرماه1402كنكور سراسري(  »1«گزينة -94

الاركود صنعت صادرات ابريشم و كمبود طلا و نقره براي تأمين مالي واردات ك
سزايي بر رونق صادرات فرش به عنـوان از اروپا و ساير كشورها به ايران، تأثير به

  كالاي جايگزين در دوران حكومت قاجار داشت.
  )53و52هاي هصفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار،)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ا داميارزهر(  »2«گزينة -95
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي داخلـي به دنبال سقوط صفويان، هنر نگارگري در ساية جنگ»: 1«گزينة
رو به افول نهاد؛ اما در عصر قاجار به دنبال وحدت سياسي و اسـتقرار امنيـت و 
در ساية حمايت پادشان و دربار از يك سو و ارتبـاط بـا غـرب از سـوي ديگـر، 

  د.دچار تحولي اساسي ش
هنر تئاتر به سـبك اروپـايي از دورة قاجـار بـه همـت دانشـجويان »: 3«گزينة

  اعزامي به اروپا، در ايران گسترش يافت. 
در اين دوره بسياري از معماران به سفارش دربـار و ثروتمنـدان بـا »: 4«گزينة

استفاده از برخي از عناصر معماري فرنگي و تلفيق آن با معماري ايراني، سبكي 
هاي معمـاري ايرانـي و عماري را به وجود آوردند كه در آن عناصر و ويژگياز م

 اروپايي تركيب شده بود. 

  )59تا56هاي هصفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار،)،3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة -96

ةمسـتقل) دور(نيمهالطوايفيلوكم بودند به جاي حكومت مساسانيان مصم 
اشكاني، حكومتي متمركز و قدرتمند ايجاد كنند كه دستورات و قـوانين آن 

  در سرتاسر ايران اطاعت شود.
  )94و93هاي ه، صفحدر عصر باستانايران)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة -97
بـرتسـلطايـران،بـهدرپـيپـيلشكركشيدررومياناصليدافاهازيكي

طوربهخواستندميهاآن. رسيدميچين وهندبهكهبودتجاريمسيرهاي
امـا شـاهان اشـكاني و  ؛داشـته باشـند رابطة تجاريكشورهااينبامستقيم

ساساني، با آگاهي از اهميت و منافعي كه اين مسيرهاي تجاري بـراي ايـران 
  .كوشيدند مانع موفقيت روميان شوند، ميداشت

  )96 ة، صفحدر عصر باستانايران)،1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 )1402كنكور خارج از كشور(  »1«گزينة -98
  هاي نادرست:بررسي گزينه

داريوش يكم يكـي از نجبـاي بلندپايـة مـادي يـا پارسـي را بـه »: 2«گزينة
  ت انبارشاهي منصوب كرد.رياس

ــة ــدة پارســي، دورة »: 3«گزين ــوش يكــم چنــد جــوان ورزي ــان داري در زم
  هاي ويژه در سپاه جاويدان را با موفقيت گذراندند.آموزش
ها ودر دورة هخامنشيان فرماندهي ناوهاي جنگي بر عهدة مادي»: 4«گزينة
فـارس در خلـيجها بود. داريوش يكم اولين بار چنـد پايگـاه دريـايي پارسي

تأسيس كرد؛ بنابراين در دورة كمبوجيه پايگاه دريايي وجـود نداشـته اسـت 
  كه افرادي را به فرماندهي ناوهاي ايراني منصوب كند.

 )106 و100هاي هصفحدر عصر باستان،ايران)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )ناميرحسين كاروي(  »2«گزينة -99
بسياريوحشتمعمولاًاشكانيسپاهحملاتآغازدرطبلصدايازاستفاده

  .ريختميهمبهراها آننظم وكردميايجاددشمنلشكردر
سورنا، سردار معروف اشكاني، با همين روش هراس بزرگي در سپاه كراسوس

  رومي ايجاد كرد و در نبرد حرّان پيروز شد.
  )107 ةصفحباستان،در عصرايران)،1((تاريخ  

----------------------------------------------  

 (علي آقاجانپور)  »4«گزينة -100
كهن ةرفت. ازدواج، در خانوادشمار مي هي بيآريا ةاصلي جامع ةخانواده، هست
اما ،گسترده، تا عهد هخامنشي تداوم داشت ةگروهي بود. خانوادايراني، درون

تـر و مل اقتصادي و اجتمـاعي، بـه تـدريج كوچـكثير عواأپس از آن تحت ت
  محدودتر شد.

  )113ةصفحدر عصر باستان،ايران)،1(تاريخ (  

  

  
 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -101

  صحيح آمده است. »2«حوادث در گزينةترتيب زماني وقوع
  )103 ة، صفحايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة -102
در زمان سلطان محمد خوارزمشاه، روابط خوارزمشاهيان با خلافت عباسـي، 
به تيرگي گراييد. خليفـة عباسـي كـه در آن زمـان درصـدد احيـاي قـدرت 

خودداري كرد. بهسياسي و نظامي خود بود، از تأييد حكومت خوارزمشاهيان
سلطان محمد خوارزمشـاه بـراي مقابلـه بـا عباسـيان، يكـي از همين سبب

  سادات حسيني را به عنوان خليفه اعلام كرد و به بغداد لشكر كشيد.
  )105و104هاي ه)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفح2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )نوبت اول دي ماه -1402كنكور سراسري(  »1«گزينة -103
پس از مرگ شاهرخ، شاهزادگان تيموري كـه بـر منـاطق مختلـف حكومـت 

كردند، با يكديگر به رقابت و ستيز برخاستند. در چنين اوضـاع و احـوالي مي
هـاي قراقويونلـو و اي متشـكل از تركمانـان بـه نـامبود كه دو اتحادية قبيله

هايي، نواحي غربي و مركزي ايـران ترتيب با پي افكندن حكومتقويونلو به آق
را تصرف كردند و حكومت تيموريان به منـاطق شـرقي ايـران محـدود شـد. 
حكومت نوادگان تيمور بر ايران، در اوايل قـرن دهـم هجـري بـا بـه قـدرت 

  رسيدن صفويان در ايران و تسلط ازبكان بر ماوراءالنهر به پايان رسيد. 
  )118)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2((تاريخ  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »4«گزينة -104
هـاي مغـولي مغـولي خـود و سـنتتيمور با وجود مسلمان بودن، به نسـبت

 .وجود آوردكرد و مجموعه قوانيني موسوم به تزوكات را بهافتخار مي
  )122)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2اريخ ((ت  

----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة -105
وكشورگشاييجاودانه ساختنبهو فرمانروايان تيموريايلخانانمندي هعلاق

سزايي هر بو خودآگاهي رجال ايراني، تأثيهاي سياسي و نظامي خودموفقيت
  نگاري در آن عصر نهاد. بر رشد و شكوفايي تاريخ

  )132)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  
  

 (زهرا داميار)  »4«گزينة -106
پديـدة اسـكان غيررسـمي يـا هـايي از نشـيني جلـوهنشـيني و زاغـهحاشيه

طــور غيرقــانونيبــهفقيــرنشــيني مهــاجرانغيرقــانوني هســتند. در حاشــيه
نشيني عـلاوه سازند. در زاغههايي موقتي در حاشيه و اطراف شهر ميمسكن

  بر حاشية شهر ممكن است در نقاط مختلف شهر به وجود بيايد.
  )22ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 ) 1تاريخ (

 ) 3جغرافيا (

 )2تاريخ (
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 )1401(كنكور سراسري  »2«نةگزي -107
هاي فقيرنشين شهرها (اسكان غيررسـمي يـا نشين و حومهدر نواحي حاشيه

هـاي اجتمـاعي، سـرقت و خشـونت، اعتيـاد، غيرقانوني) انحرافات و كجروي
 يابد. گسترش مي…طلاق و

تواننـد در پيشـگيري از وقـوع جـرم يـا فضـاهاي شـهري مـي ،طور كلـيبه
  ه باشند. خيزي نقش داشتجرم

هاي مداربسـته در طور مثال نصب دوربينبه كمك هوشمندسازي شهري به
چنـين توان از گسترش اين پديده جلوگيري كرد. هممي ،نقاط مختلف شهر

توان تـا هاي آموزشي براي شهروندان ميبا آموزش عمومي و برگزاري كارگاه
  حدودي از پيشرفت آن جلوگيري نمود.

فرهنگ و هويت شهروندان است. در طراحـي مبلمـان مبلمان شهري بازتاب
گردد و به نيازهاي افـراد ويـژه فرهنگ و هنر بومي و ملي تقويت مي ،شهري

  شود.طور مثال معلولان و جانبازان و سالخوردگان توجه مي به
  )24ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 فر)(آرش مرتضايي  »2«گزينة -108

هـاي هـادي روسـتايي از وظـايف بنيـاد مسـكن انقـلاب تهيه و اجراي طرح
ويـژه بـه ،با هدف تأمين مسـكن محرومـان 1358اسلامي است كه در سال

  روستاييان تشكيل شد.
  )33ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
  )فاطمه سخايي(     »2«گزينة -109

تـرين عامـل توسـعة روسـتايي محسـوب در گذشته، توسعة كشاورزي مهـم
شودشد، اما امروزه توسعة روستايي صرفاً به توسعة كشاورزي محدود نميمي

طـور هماهنـگ هاي فرهنگي، اجتماعي و محيط زيسـتي بـهو به همة جنبه
  شود.اهميت داده مي

 ) 35و31،33هاي هصفح ،ها، جغرافياي سكونتگاه)3جغرافيا ((  
---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(    »4«گزينة -110
آمايش سرزمين عبارت است از سامان دادن و نظـم بخشـيدن بـه فضـاهاي 

ها و تجهيزاتجغرافيايي و توزيع متوازن، متعادل و منطقي جمعيت، فعاليت
 در سطح سرزمين.و امكانات

  هاي آمايش سرزمين، توجه به توزيع متوازن جمعيت است.يكي از ويژگي
  )36ةصفح ،ها)، جغرافياي سكونتگاه3جغرافيا ((  

----------------------------------------------  
  

  
 (زهرا داميار)  »4«گزينة -111

هاي اخير بوده است، نـه يت ايران در دههاين نمودار مربوط به افزايش جمع
نمــودار تغييــرات جمعيــت شــهري و روســتايي؛ بنــابراين افــزايش جمعيــت 

هاي شهري و روستايي لزوماًروستاها و شهرها ارتباطي با آن ندارد. مهاجرت
به افزايش جمعيت منجر نشده است و بنابراين تغييراتي در جمعيـت كشـور 

  ايجاد نخواهد كرد. 

جمعيت كشورمان به طور عمده حاصل افزايش مثبت ميزان مواليـد افزايش
هاي اخيرنسبت به ميزان مرگ و مير بوده است و موجب شده است در سال

  جمعيت كشور روند صعودي داشته باشد. 
   )65و64هاي هصفحجغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران،(  

----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »1«گزينة -112
اي باشد كه هرم سني كشور بـه سـمت گونهسياست كنترل جمعيت نبايد به

سالمندي و كهنسالي حركت كند؛ زيرا ايـن پديـده مـانع اصـلي بـر سـر راه 
  توسعة اقتصادي جامعه خواهد بود. 

 )69جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(    »4«گزينة -113
اين رونـد  .دنبال داشته استهاي كاهش جمعيت، كاهش رشد را بهسياست

تـوان بـه بـرهم مشكلاتي را در آينده ايجاد خواهد كرد كه از آن جملـه مـي
خوردن تعادل جمعيتي اشاره كرد. راهكار مناسب براي جلـوگيري از پيـري 

  سني و جنسيتي جمعيت است.هايستفاده از اطلاعات و آمارجمعيت ا
   )69تا67هاي هصفحجغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران،(  

----------------------------------------------  

 ماه)نوبت اول دي –1402(كنكور سراسري    »3«گزينة -114
  تاريخچة تقسيمات كشوري در ايران:

نيان، كشور به سرزمين (ايالت)، خوره (استان)، تسـوگ يـا در دورة ساسا -1
  تسوج (شهرستان) و رستاك (دهستان) تقسيم شده بود. 

هـا بـه واحـدهايي تحـت عنـوان در دورة عباسيان، قلمرو جغرافيـايي آن -2
  شد. بندي ميتقسيم» ايالت«
ريدر دورة صفويه، افشاريه، زنديه و قاجاريه عناصر اصلي تقسيمات كشو -3
  ترتيب عبارت بودند از: ايالت، ولايت، بلوك و قصبه.  به
  شد. در دورة قاجاريه ايران به چهار ايالت و دوازده ولايت تقسيم -4

   )73و72هاي هصفحجغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران،(  
----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)    »4«گزينة -115
لحاظ نظام اداري: دهستان تابع بخش، بخش تابع شهرسـتان، شهرسـتان از

  تابع استان و استان تابع تشكيلات مركزي است.
شهرستان توسط فرمانـدار، بخـش توسـط بخشـدار و استان توسط استاندار،

  شود.دهستان توسط دهدار اداره مي
   )75و74هايجغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه(  

----------------------------------------------  
  

  
 )زهرا داميار(  »2«گزينة -116

. ايـن نـوع ندسـتههـاي نـوع اول مربـوط بـه فعاليـت» ج«و» الـف«موارد
ها، با استخراج و به دست آوردن مواد خام يا محصول از زمين يا دريافعاليت

  سروكار دارند. 

 جغرافياي ايران

 )2جغرافيا (
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ها، منابعهاي نوع دوم است. در اين نوع فعاليتمربوط به فعاليت» ب«مورد
  شوند. يابند و به كالا تبديل ميها تغيير شكل ميو مواد اوليه در كارخانه

ها،هاي نوع سوم است. در فرايند اين نوع فعاليتمربوط به فعاليت» د«مورد
  شود.  خدماتي به ديگران ارائه مي

  )84واحي انساني، صفحة)، ن2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 نوبت اول دي ماه) –1402(كنكور سراسري  »4«گزينة -117
برنج از انواع كشت غلـّة تجـاري اسـت كـه بـه شـرايط خـاص آب و هـوايي 

گرمسيري و رطوبت هوا و آب زياد وابسته است. بيشتر برنجگرمسيري، نيمه
شود. علاوهآسيا، به ويژه آسياي شرقي و جنوب شرقي كشت ميدنيا در قارة

هاي علمـي، ميلادي با انقلاب سبز و به كار بردن روش1970بر اين از دهة
آلات، برخـي هـاي شـيميايي و ماشـينكـششده، كود و آفتبذرهاي اصلاح

كشورها موفق شدند توليد كشاورزي خود را به چند برابر افزايش دهند كه از
  توان به فيليپين و پاكستان اشاره كرد. ملة اين كشورها ميج

  )88و87هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

  )(زهرا داميار  » 2«گزينة -118
هـاي وسـيع كشـاورزي كـه بـه توليـد يـك پلانتيشن عبارت است از زمـين

محصولات كشاورزي پلانتيشن: كائوچو، چاي،محصول خاص اختصاص دارد.
  نخل روغني، پنبه، موز، قهوه، نيشكر، كاكائو و آناناس

  )91)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

  )فاطمه سخايي(  »4«گزينة -119
بهتـر پـي ببـريم، براي آنكه به وضعيت نابرابر نواحي در اقتصاد جهاني امروز

  بايد به پيشينة تعامل و روابط اقتصادي در جهان توجه كنيم.
  )101)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »2«گزينة -120
هاي سلطة اقتصادي بر جهـان اسـت. كشـورهاي مركـز، ژاپن از جمله كانون

آورنـد و تر از كشـورهاي پيرامـون بـه دسـت مـيبا قيمت ارزانمواد خام را
فروشند. كشورهايها ميشدة صنعتي را با سود بيشتر به آنكالاهاي ساخته

هـاي چنـدمليتي از نيـروي گذاري يا شركتمركز همچنين از طريق سرمايه
  كنند. قيمت كشورهاي پيرامون استفاده ميكار ارزان

هاي مختلف افراد با استعداد و متخصص يا بهوشكشورهاي مركز گاهي با ر
كنند؛اصطلاح، مغزهاي متفكر را نيز از كشورهاي پيرامون به خود جذب مي

هـاي تحصـيل و رشـد ايـن افـراد را كه كشـورهاي پيرامـون هزينـهدرحالي
  اند. پرداخته

  )107و106هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

  
  

  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة -121
ابتـدا بايـد  ،با ساير روابط در اين است كه در ساير روابطعليّت ةرابطتفاوت
ا در د؛هـا برقـرار شـو ميـان آن ةرابطه وجود داشته باشند تا رابططرفينِ امـ
خود وجود معلول است، بنـابراين  ،رابطه ةاز آنجايي كه حاصل و نتيجعليّت
آيـد. البتـه بايـد بعد از آن پديد مـيوقبل از رابطه وجود نداشتهاز ،معلول

ست وگرنه از نظـر زمـاني ميـان ادانست كه اين تقدم و تأخر از حيث عقلي
علـّتو به محض وجودنيستايو وجود يافتن معلول فاصلهعليّتبرقراري

نيـزعليّـت») 2« ةو تأييد گزينـ» 1« ة(رد گزين .شودمعلول نيز موجود مي
باشـند. (ردو معلـول مـيعلتّمانند ساير روابط دو طرف دارد كه عبارت از

قبـل از بايـدعلـّتبايد گفـت كـه ،همچنين بنابر اين مقدمات») 3« ةگزين
هـم يوگرنه معلول ـباز هم از حيث عقلي، نه زماني ـموجود باشدنيزرابطه

  »)4« ةدر كار نخواهد بود. (رد گزين
  )15و14هايي و معلولي، صفحههم، جهان علّ(فلسفة دوازد  

---------------------------------------------- 
 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »2«گزينة -122

در جهان پيرامونيعليّتكه اگر اصلندمعتقدگرايانتجربههم دكارت و هم
ما به ضرورت برقرار باشـد، در آن صـورت در يـافتن برخـي از مصـاديق آن، 

  خصوصاً در مورد امور طبيعي، نيازمند حس و تجربه خواهيم بود.
  ها:بررسي ساير گزينه

  است.دكارت ةژيو :»1«ةنيگز
  است.دكارت ةژيو :»3« ةنيگز
  است.انيگراتجربه ةژيو :»4« ةنيگز

  )16ةي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  
 ----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »3«گزينة -123
دانسـت، قطعـاً ليه مـيفطري و از اصول او ،را بديهي عقليعليّتدكارت كه
دانسـت. تر امتناع اجتماع نقيضين را نيـز چنـين مـيتر و مبنايياصل واضح

نيـازبنابراين او نيز مانند فيلسوفان مسلمان معتقد بود كه درك اين اصل بي
 ،دانـددكارت درك اين اصل را فطري و مادرزادي مياز استدلال است. البته

ذهـن انسـان شـكل  ،ولي فيلسوفان مسـلمان معتقدنـد مـدتي بعـد از تولـد 
  شود.گيرد و اين اصل درك ميمي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
و معلـول را حسـي و علتّهيوم اگرچه درك رابطة ضروري بين»: 1«گزينة

و معلول را بهعلتّناي حس و تجربه رابطةولي نهايتاً بر مب ،داندتجربي نمي
  كند.عنوان يك تداعي ذهني و امري رواني توجيه مي

آن است. » كردناثبات«يك امر،  غير از» كردنتوجيه«توجه كنيد كهنكته:
ا را توسـط تجربـه غيـرممكن مـيعليّتهيوم اثبات كردن اصل دانسـت، امـ

  پذير است.ادت ذهني امكانتوجيه آن، از طريق ارجاع آن به نوعي ع
زيرا آنان فقط ،اين ديدگاه مورد تأييد فيلسوفان مسلمان نيست»: 2«گزينة

داننـد و معتقدنـد درگونـه مـيدر جهان طبيعت را اينعليّتدرك مصاديق
  را با عقل محض درك كرد.عليّتتوان مصاديقمي ،بيعهالطّعالم ماوراء

زيـرا تعقـل بـه معنـاي  ،پـذيرفتقل نمـيرا با تععليّتدكارت»: 4«گزينة
بـديهي و  ،را اصـلي فطـري عليّـتولي دكارت ،فعاليت استدلالي عقل است

  دانست.نياز از استدلال مي بي
  )18تا16هايصفحهي و معلولي،(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

 دوازدهمفلسفة
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 سراوان)- (موسي سپاهي  »4«گزينة -124
آن را بيابند به سراغعلتّدنخواهو ميشونداي مواجه ميدانشمندان وقتي با پديده

آن پديـده را در ميـان علتّروند كه تناسب بيشتري با آن پديده دارند وعواملي مي
 آن پديده دست يابند. ةويژعلتّكنند تا بتوانند بهوجو ميعوامل جستآن

  )19ي و معلولي، صفحة(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  
 -------------------------- --------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -125
كند و بـه مـا و معلول نظم خاصي در جهان برقرار ميعلتّاصل سنخيت ميان

  تواند منشأ هر چيزي شود.فهماند كه هر چيزي نميمي
  )20 ةي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

 ----------------------------------------- -----  
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -126

معناي لفظي تحصيل حاصل يعني به دست آوردن چيزي كه آن را اكنـون دارا 
يعنـي معلـول وجـود دارد و بعـد  ،بعد از وجود باشدعليّترابطةاينكههستيم. 

شود. اما اگر معلول موجود باشد ديگر رابطة وجودبخشـي برقرار ميعليّترابطة
عليّـت). پـس در رابطـة »4«ل معنايي نخواهد داشت (رد گزينـة به معلوعلتّ

است و طرف ديگر خود رابطة وجودبخشـي اسـت، پـس علتّيك طرف رابطه
 ،از معلـول طلـب علـّت). آنچـه »3«يك طرف آن خود رابطه است (رد گزينة

كند كه معلول به وجود آيـد (رد ايجاب ميعلتّيابي است يعنيكند هستيمي
اصلاً وجود ندارد كه بخواهد طلـب عليّت)؛ اما معلول پيش از رابطة»1«گزينة

علـّتداشـته باشـد. معلـول تمـام هسـتي خـود را از علتّيا ايجابي نسبت به
  ).»2«گيرد (تأييد نادرستي گزينةمي

  )14، صفحةعليّ و معلولي(فلسفة دوازدهم، جهان  
 -------------------------------------------- --  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »1«گزينة -127
يا نفي رابطة وجوبي و ضروري ميانعليّتنفيازاست  عبارتاتفّاقمعناي اول

» گرداننـده«و» گردنـده«جايي كه ميـان از آن» 1«و معلول. بيت گزينةعلتّ
  د. نكميرا رداتفّاقاست پس معني اولاي ضروري و حتمي قائل شدهرابطه

  )25و24هاي، صفحه؟سفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان(فل  
 ----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »2«گزينة -128
كننـد ر مـياي است كه برخي تصوگونهبانگ بيان دانشمندان بهدر نظرية مه

ضبـه معنـاي نق ـاتفّاقاست. بنابراين معناي اولعلتّپيدايش جهان بدون
نقض شـود، سـنخيت عليّتشود. اگراز اين نظريه به ذهن متبادر ميعليّت

). همچنـين وقتـي اتفّاقشود (معناي دومنيز كه از فروع آن است، نقض مي
ي جهان را به وجود نياورده باشد، طبعاً براي اين جهان يك غايت ازعلتّهيچ
، قابـل هـمهـان) و پيدايش جاتفاقن هم نبوده است (معناي سوممعيپيش
  ).اتفاقبيني نبوده است (معناي چهارمپيش

  هاي ديگر:تشريح گزينه
شناسان، معنـاي اول نظرية دموكريتوس و نظرية زيست»: 3و 1«هايگزينه
بـه علتّگويند عناصر يا انواع جانداران بيآورد زيرا نميرا به ذهن نمياتفّاق

داننـد. ايـن ميعلتّت تصادفي رابلكه نوعي حركات يا تحولا ،اندوجود آمده
را بـه ذهـن اتفّـاقلاً معناي سوم و چهارم و سـپس معنـاي دوم ها اوديدگاه

  آورند.مي
ولـي چـون  ،اسـتاتفّـاقاين ديدگاه درصدد نقض معناي سوم»: 4«گزينة

را بهاتفّاقشود. پس اين معنا ازپذيرد، دچار تناقض ميوجود خداوند را نمي
  آورد.ذهن مي

  )23و22هاي، صفحه؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »1«گزينة -129
هتامـعلـّتمثلاً خداوندت؛عوامل نيس ةه هميشه جمعي از مجموعتامعلتّ

 عوامل نيست. ةاما مجموع ،جهان است
  )26و25هاي، صفحه؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان  

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -130

ست؛ معنـي دوم  ايا ضرورت عليّ و معلوليعليّتهمان نفياتفّاقمعني اول
و معلـول. اگـر كسـي علـّتآن نيز عبارت است از نفي وجود سنخيت ميان

يرد، قهراً بهو ضرورت عليّ و معلولي را بپذعليّت، يعني نفياتفّاقمعني اول
را رد كنـد، عليّـتچون امكان ندارد كسي ،معني دوم نيز ملتزم خواهد شد

وعلـّتو معلول را بپذيرد. اساسـاً بـا نفـي شـدن هرگونـه علتّاما سنخيت
ها سالبه به انتفاع موضوع خواهد بود يعنـي اساسـاً معلول، سنخيت ميان آن

  د سنخيتي نيز داشته باشند.و معلولي وجود نخواهند داشت كه بخواهنعلتّ
  ها:بررسي ساير گزينه

سـت، اكه نفي كردن غايت براي جهان هستياتفّاقمعني سوم»: 2« ةگزين
  و لوازم آن نيز ممكن است مورد پذيرش واقع شود.عليّتدر عين پذيرش

ي درعليّترا بپذيرد يعني پذيرفته كهاتفّاقاگر كسي معني اول»: 3« ةگزين
و معلول وجود ندارد. چنين كسي هرگـز علتّت يا ضرورتي ميانجهان نيس

نخواهد توانست به غايتي براي جهان هستي معتقد باشد چون نيل و حركت 
و معلـول علـّتضـروري  ةبه سمت و سوي غايت بدون نظام حاصل از رابطـ

ي برقـرار نباشـد و وجـود عليّتهاغيرممكن است و اگر قرار باشد ميان پديده
دور از نظم عليّ و معلولي باشد، رسيدن به غايت محالها بهپديده زابخشي

است. پس نفي و پذيرشاتفّاقخواهد بود و اين به معني پذيرش معني سوم
  ممكن نخواهد بود.اتفّاقزمان معاني اول و سومهم

هايكه ممكن است پديده، يعني ايناتفّاقپذيرش معني چهارم»: 4« ةگزين
اي در جهان پيرامون ما رخ بدهنـد، بـا مفـاد حاصـل از نفـي شدهنبينيپيش

اسـت، تعارضـي نخواهـد داشـت و آن را عليّـت، كه همـان اتفّاقمعني اول
  دار نخواهد ساخت.خدشه

  )27تا24هاي، صفحه؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان  
----------------------------------------------  

  
  

 (محمد آقاصالح)  »4«گزينة -131
چنين تعريـف اصـطلاحات شود. همدر علم منطق قواعد كليّ تعريف مطرح مي

شود. بنابراين علـم جمله منطق) در همان علم مطرح ميمربوط به هر علم (من
اين سـؤالبهپردازد. مثلاًلاحات تخصصي خودش نيز ميطمنطق به تعريف اص

 شود.منطق پاسخ داده ميدر خود علم» چيست؟تعريف«كه
  )28صفحة،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة -132

به بررسي ريشة كلمه پرداخته اسـت و از ايـن طريـق سـعي در » 2«گزينة
هـا بـا مـدد ست كه ساير گزينه احاليايضاح مفهوم مورد بحث دارد؛ اين در

هـا را تعريـف خـواهيم آنجستن از مفاهيم ديگر و تجزية مفهومي كـه مـي
  اند و بنابراين از جنس تعريف مفهومي هستند.كنيم، به تعريف آن پرداخته

  )31و30هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

 منطق
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 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -133
رَّف »1« ةجسم نـامي در گزين ـ واقـع شـده و جسـم (= مـورد تعريـف) معـ

جايي كـه رشـدكننده صـرفاً متـرادف رشدكننده در تعريف آن آمده و از آن
انسـان ــ .شودلغوي لفظ نامي است بنابراين اين تعريف لفظي محسوب مي

» نـاطق«و» ارادهمتحـرك بـه « ،»نامي« ،»جسم«در اين گزينه به مفاهيم
  است.ف مفهومي را شكل دادهيك تعريوتقسيم شده

  ها:بررسي ساير گزينه
دانشگاه معادل لغوي آكادمي است و بنابراين اين تعريف، لفظـي »: 2« ةگزين

تعريف علم به دانش و دانستن و ... نيز تعريـف لغـوي اسـت و  ـخواهد بود. 
  است.سؤال را برآورده نكرده ةخواست
ارائـه اين تعريـف ـست. اقيبخش اول اين گزينه تعريفي مصدا»: 3« ةگزين

  آيد.شده از شمع يك تعريف مفهومي به حساب مي
استلغوي آن اشاره كرده ةچون به ريش» تعريف«اين تعريف از»: 4« ةگزين

هـا از شـيء هرگـز دقت كنيد كه سلب كردن ويژگـي ـباشد. پس لغوي مي
كـن ممتعريف بـه سـلب «د شد و به اصطلاح منطقي: نتعريف حساب نخواه

  و بنابراين بخش دوم اين گزينه اصلاً تعريف نيست. »نيست.
  )31و30هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

 ----------------------------------------------  
 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة -134

) و مفهوميرهايي و خودآييني(در اين گزينه از تركيب دو نوع تعريف لغوي
 است.ي محدود به چيزهاي ديگر نباشد) استفاده شده(حالتي كه چيز

ها:بررسي ساير گزينه
 در اين گزينه موجود است.فقط تعريف مفهومي»: 1«گزينة
 در اين گزينه موجود است.فقط تعريف لغوي»: 2«گزينة
 فقط تعريف لغوي در اين گزينه موجود است.»: 3«گزينة

  )33و32ايهصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  
----------------------------------------------  

 )اي(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -135
و مفهـوم خـاص  »حيـوان«به عنوان مثال: در تعريـف انسـان مفهـوم عـام، 

  هر دو كلي هستند. »ناطق«
  تشريح موارد نادرست:

مفهوم خاص از جهت مفهومي اخص است وگرنه كلي است و نه»: 2«گزينة
  جزئي. در منطق ما با مفاهيم كلي سر و كار داريم. 

بين مفهوم مجهول و مفهوم خاص (مثلاً انسان و نـاطق) رابطـة »: 3«گزينة
  تساوي برقرار است. 

لـيآيد. (به تفاوت معنايي كدر تعريف، يك مفهوم خاص نيز مي»: 4«گزينة
  در مقابل جزئي و كلي به معناي عام دقت كنيد.)

  )31ةصفح،سام و شرايط تعريفاق(منطق،  
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »2«گزينة -136
 ،اگر در تعريف مفهومي فقط به ويژگـي اختصاصـي آن مفهـوم اشـاره شـود 

  .مانند تعريف انسان به مهندسد؛احتمال دارد تعريف جامع نباش
  )35و34هاي هصفح،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  
 )بقا(محمد رضايي  »3«گزينة -137

 ـكند و ميچون هر فعلي لزوماً بر انجام كاري دلالت نمي روي دادن هتوانـد ب
حالتي اشاره كند، پس تعريـف مـذكور از فعـل، جـامع نيسـت و چـون هـر 

تواند مصدر همد، لزوماً فعل نيست و مياي كه بر انجام كاري دلالت كنكلمه
فقط جامع نيسـت » 1«باشد، پس تعريف مذكور از فعل، مانع نيست. گزينة

 »4«. گزينـة هسـتفقط مانع نيست ولي جـامع » 2«ولي مانع است. گزينة
 هم جامع و هم مانع است. نيز

  )35صفحة،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

 اي) ه(كتاب آبي پيمان  »2«گزينة -138
تعريف بايد مانع باشد؛ يعني فقط بر مصاديق مفهوم مورد نظر صدق كند. به عبارت

  .شاعرديگر مصاديق نامرتبط را شامل نشود. مانند تعريف انسان به حيوان
  )35ةصفح،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  
 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -139

خـواهيم تعريف غيرمانع تعريفي است كه علاوه بر مصاديق مفهومي كـه مـي
آن را تعريف كنيم، مصاديق مفاهيم ديگر را نيز شامل شود. اگر ما بخـواهيم 
تعريفي از يك مفهوم كه غيرِ انسان است ارائه كنيم و آنگاه تعريف ما شـامل 

اديق انسـان قي شود كه ناطق باشند، در آن صورت شامل مصـديتمامي مصا
نيز خواهد شد و در آن صورت تعريف مورد نظر مصاديقي از مفاهيم غيـر را 

  شود و بنابراين غيرمانع خواهد بود. نيز شامل مي
  )37تا34هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  
 نژاد)(فرهاد قاسمي  »4«گزينة -140

خواهيم آن را تعريف كنيم با خود تعريف، در تعريفي كهكه مي يهومنسبت مف
است، عموم و خصوص مطلق (از خاص به عام)، در تعريفـي مانعجامع ولي غير

كه مانع ولي غيرجامع باشد، عموم و خصوص مطلـق (از عـام بـه خـاص) و در 
  وجه است.عموم و خصوص من ،تعريفي كه نه جامع و نه مانع باشد

  )37تا34هايصفحه،اقسام و شرايط تعريفطق،(من  
----------------------------------------------  

  

  
 )(حسين آخوندي راهنماچي  »2«گزينة -141

و هر چه از او و تفكر او بـه مـا رسـيده اسـت، از ننوشتيكتابسقراط اصلاً
  باشد.لاطون ميو مخصوصاً افاوطريق آثار شاگردان

عبـارت ه باشـد؛ي او بـه جـا نمانـد هـاكند با اين كـه كتـابين تفاوت ميا
 ،تواند معني اين را بدهد كه او كتاب نوشـتهمي »جا نماندهاو بههايكتاب«
است.  ا از بين رفتهام  

  )38و37هاي ه(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفح  
----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي  »1«گزينة -142
دانسـت سقراط هدف از گشت و گذار خود را متقاعد كردن افراد جامعه مـي

، ولي اين بـدين معنـا تا جسم و مال و ثروت را بر كمال نفس ترجيح ندهند
  توجه بود.گفت بايد به جسم و مال و ثروت كاملاً بينيست كه او مي

  )38يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحة(فلسفة  
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »1«گزينة -143
كنـد بلكـه كننـده، از مجهـولات خـود سـؤال نمـيدر روش سقراطي سـؤال

پرسـد كـه اي سـؤال مـيداند ولي به گونهكننده جواب درست را ميپرسش
خ صـحيح برسـد. يعنـي پاسـخ صـحيح بـراي مخاطب خودش بتواند به پاس

تواند پاسخل ميل و تعقّمخاطب هم مجهول مطلق نيست و او خودش با تأم
ولي در ابتدا از مطلب درست غافل اسـت و بعـد از فكـر كـردن  ،را پيدا كند

  يابد.دربارة سؤالات هدفمند، به تدريج خودش پاسخ را مي
  تشريح موارد نادرست:

اطي از اين جهت به كار ماما شبيه است كـه مامـا بـه روش سقر»: 2«گزينة
كند فرزند خود را به دنيا بياورد و سقراطدهد بلكه كمك ميمادر فرزند نمي

كـرد كـه داد بلكه با سؤالاتش كاري مـيهم حقايق را مستقيماً آموزش نمي
خود مخاطب حقيقت را در ذهن خود بيابد و بر زبان بياورد. پس وجه شـبه 

  بيان شده است.اشتباه

 يازدهمفلسفة
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بنـابراين روش او سـقراطي  .نوشـتها را هم مـيافلاطون جواب»: 3«گزينة
كننده در آثار افلاطون در مورد مخاطب خود گويانبود. بلكه شخصيت سؤال

روش سقراطي را به كار گرفته است ولي اين اثر براي خواننده روش سقراطي 
واند مكتـوب باشـد و بايـد بـا تگيرد. روش سقراطي اساساً نميرا به كار نمي

گـر سؤالات شفاهي همراه باشد و لازم است مخاطب هـم بتوانـد بـا پرسـش
  سخن بگويد.

توان پاسخشـان اين روش فقط براي مسائل عقلي كه با تأمل مي»: 4«گزينة
مفيد است و در مورد مسائل تجربي كـه نيـاز بـه مشـاهده و كردرا دريافت

  يده است.فاآزمايش و تجربه دارد، بي
  )39تا36هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  

----------------------------------------------  
 )بقا(محمد رضايي  »4«گزينة -144

داد، مسائل اساسي خداشناسي، اخـلاق، سقراط با هركس كه به او گوش مي
مهم و حيـاتي گذاشت. پس يكي از مباحثسياست و اجتماع را در ميان مي

مربوط به زندگي در دورة سقراط، مفهوم خداست كه در آثار افلاطون بـه آن 
  اشاره شده است.

ها:بررسي ساير گزينه
نتيجة تأمل و مطالعه در زندگي سقراط از طريق آثـار افلاطـون، »: 1«گزينة

  اين است كه به نقش حقيقي فلسفه در زندگي انسان بيشتر پي ببريم. 
انتخاب مفهومي مهم در زندگي ،نقطة آغاز روش بحث سقراطي»:2«گزينة

  نه سؤال از چيستي مفهوم. ؛بود
  سقراط اصلاً اثري ننوشت كه باقي نمانده باشد.»: 3«گزينة

  )38و37هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  
----------------------------------------------  

رضا نصيري)(علي  » 3«گزينة -145
گرفت و اينهاي خود به كار ميسقراط روش خاصي داشت كه در اكثر بحث

مشهور اسـت. ايـن روش بـدين » روش سقراطي«روش به نام خود او، يعني
صورت بود كه او ابتدا از يكي از مفاهيم مهم زنـدگي انسـان سـؤالي مطـرح 

و سپس» چه كسي شجاع است؟«يا» عشق چيست؟«كهكرد؛ مانند اينمي
ها را با سؤالات ديگر دنبـال شنيد و آنهاي افراد حاضر در بحث را ميجواب

شان پي ببرد و به حقيقت دست ةكرد تا جايي كه خودشان به اشتباه اوليمي
حاصـل  ـيعنـي حقيقـت  ـشـود يابند و بنابراين آنچه در نهايت حاصل مـي

 .»)3« ةتأييد گزينرويارويي خود حاضرين در بحث با سؤالات سقراط است. (
توان گفت كه بـه شود اما نميبنابراين هرچند كه اين روش با سؤال آغاز مي

ن هسـتند و همچنين ايـن مخـاطبي ») 1« ةشود (رد گزينسؤال نيز ختم مي
از سوي ديگر چون .»)2« ةند نه سقراط (رد گزيندهكه به سؤالات پاسخ مي

دهد و مخاطـب را بـراي هاي سقراط است كه به بحث جهت مياين پرسش
توان گفت سقراط در اين ميـان كند، پس نميبيان داشتن حقيقت ياري مي

  »)4« ة(رد گزينتأثير است! بي
  )39تا36هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  

----------------------------------------------  
 )(عليرضا نصيري  »4«گزينة -146

بـه  ـگفـت كنندگان سخن ميكه به نمايندگي از متهم ـلتوس اتهامي كه م
جرم سقراط اين است كه خـداياني «سقراط در دادگاه وارد كرد اين بود كه: 

كنـد و از خـدايي جديـد سـخن هـا اعتقـاد دارنـد، انكـار مـيكه همه به آن
هـا را از ديـن و آيـين سـازد و آنگويد! با افكار خود جوانان را گمراه ميمي
) 1بنـابراين اتهامـات سـقراط عبـارت بودنـد از: ...» گردانـددرانشان بر ميپ

) گمراه2نسبت به خدايان آتن و سخن گفتن از خدايي جديد واعتقاديبي

كردن جوانان به سبب ترويج آن خـداي جديـد. بنـابراين بخـش دوم اتهـام 
 .»)1« ةهمـان بخـش اول اتهامـات اوسـت (رد گزين ـ ةسقراط در واقع نتيج

سقراط باورمندي خود به خدا را طي برهاني كه از باورداشتن به امور الهي به 
بـا وجـود  .»)2« ة(رد گزينـكنـداثبات مي ،رسيمباورمندي به خود خدا مي

كننـدگان كـه اكثـراً از سوفسـطائيان كه ملتوس بـه نماينـدگي از مـتهماين
ا د اند، اين اتهامات را به سقراط وارد ميبوده ليـل اصـلي بيـان ايـن كـرد امـ

شان را نشاناتهامات اين بود كه سقراط در مباحثاتي كه با آنان داشت جهل
اما با توجه به سخني كه سـقراط  .»)3« ةساخت (رد گزيند و برملا ميادمي

آتنيان! بگذاريد افترايي را كه از«كند، يعني: خود بيان مي ةدر ابتداي دفاعي
 ،»و ملتوس هم همان را تكرار كرد يادآوري كنم.اندديرباز به من نسبت داده
اند كه ملتوس براي اولين بـار بيـان كـرده باشـد و اين اتهامات چيزي نبوده

  طولاني داشته است. ةپيش از آن نيز سابق
  )42تا39هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  

----------------------------------------------  

 (احمد منصوري)  »4«زينةگ -147
داشت كه آيا كسي وجود دارد كه علم و قدرت و عـدالت فـوق سقراط بيان مي

اين يعني از طريـق ايـن ي را قبول داشته باشد ولي منكر وجود خدا شود؟بشر
ها و صفات خدا را باور دارد، باورمنديِ خويش به خود خـدا سخن كه او ويژگي

 را نيز ثابت كرد.
  )41و40هاي هازدهم، زندگي براساس انديشه، صفح(فلسفة ي  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -148
هم از نظر سقراط و هم از نظر ملتوس ممكن نيست كسي صفات و امور مربوط

شـود چنين كسي پيـدا نمـيباشد و هماسبرا بپذيرد، اما منكر وجوداسببه
كه علم و قدرت و عدالت فوق بشري را قبول داشته باشد ولي وجود خداونـد را 

نيز مـورد قبـول سـقراط و » 3«منكر شود. با توجه به اين موارد عبارت گزينة
 ملتوس خواهد بود.

  )41تا39هاي ه(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفح  
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »3«گزينة -149
سقراط معتقد بود كه اگر از فرمان خدا سرپيچي كند مدعي داشتن دانشـي 
شده است كه در حقيقت فاقد آن اسـت. مبنـاي ايـن سـخن، آن اسـت كـه 

جـوي دانـش بكوشـد و عـدم وخداوند به سقراط فرمان داده بـود در جسـت
را دارد و نيـازي جوي دانش فقط براي كسي درست است كه دانـشوجست

كـرد، جو نميوجو كردن ندارد. بنابراين اگر سقراط دانش را جستوبه جست
ها را دارد در حالي كه در حقيقـت فاقـد گويا مدعي شده بود كه همة دانش

  آن بود.
  )42تا39هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  

----------------------------------------------  

 )نژاد(فرهاد قاسمي  »1«گزينة -150
كسي كه راه درسـت را يافـت و «سقراط خطاب به حاضران در دادگاه گفت: 

  »آن را در پيش گرفت هرگز نبايد از خطر هراسي به دل راه دهد.
  )42تا39هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  
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 رين ساجدي)(آف  »2«گزينة -151
الف) نيمة بالايي نمودار تبادل توليدات را در بـازار كالاهـا و خـدمات (بـازار 

  دهد و نيمة پاييني بيانگر بازار عوامل توليد است.محصولات) نشان مي

  
  ب) 

  اند. ها فروشندهها و خدمات، خانوارها خريدار و بنگاهـ در بازار كالا
كنند، با عبور ازها و خدمات پرداخت ميـ پولي كه خانوارها بابت خريد كالا

  شود.عنوان درآمد بنگاه دريافت ميبازار محصولات به
  ج) 

پردازند، با عبور از بازار عواملها بابت خريد عوامل توليد ميـ پولي كه بنگاه
  شود. عنوان درآمد خانوارها دريافت ميتوليد، به

هـايي كـه بابـت خريـد منـابع ختدرآمد خانوارها در بازار عوامل توليد: پردا
در جـدول زيـر بيـان هـاشـود. ايـن پرداخـتتوليد به خانوارها پرداخت مي

  اند:شده
علتّعنوان
نيروي كارفروشدريافتي خانوارها بابتدستمزد
 دريافتي خانوارها بابت اجارة زمين يا كارگاهاجاره

اية مالي خوددريافتي خانوارها بابت در اختيار قرار دادن سرمسود
  )47و46هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

---------------------------------------------- 
 (سيدمحمد مدني ديناني)  »1«گزينة -152

كيلـوگرم اسـت 50هزار تومان، اگرچه ميزان تقاضا برابر با10ـ در قيمت
دسـت كيلوگرم است. بنابراين حداكثر درآمـد بـه10ولي ميزان عرضه تنها

  كيلوگرم عرضه شده. 10آمده مساوي است با درآمد حاصل از فروش
  ومانهزار ت10حداكثر درآمد توليدكننده در قيمت  

=هزار تومان × =10 10 100  
ـ در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، با مازاد عرضه يا كمبود تقاضـا در 

40هزار تومان ميـزان عرضـه برابـر بـا 40شويم. در قيمتبازار مواجه مي
كيلوگرم است. در نتيجه در بازار با مـازاد 20ر باكيلوگرم و ميزان تقاضا براب

  كيلوگرم مواجه هستيم.20عرضه يا كمبود تقاضايي معادل
  هزار تومان40ميزان مازاد عرضه يا كمبود تقاضا در سطح قيمت

−40ميزان تقاضا در قيمت   هزار تومان40ميزان عرضه در قيمتهزار تومان
=كيلوگرم − =40 20 20  

دليـل ارزان كنندگان بـهتر از قيمت تعادلي، مصرفدر سطوح قيمت پايينـ
تري از كالا هستند. در اين حالـت احد بيشبودن كالا، مايل به خريد تعداد و

دليـل ارزان در بازار اين كالا، كمبود عرضه يا مازاد تقاضا وجود دارد. زيرا بـه

كه توليدكننـدگان بـراي توليـد درحالي ؛بودن كالا، تقاضا براي آن زياد است
آن كـم آن كالا به آن مقدار، انگيزة كافي ندارنـد؛ درنتيجـه توليـد و عرضـة

كنندگان موفق بـه ود. در صورت ادامة اين روند چون گروهي از مصرفشمي
حاضـر خريد كالاي مورد نياز خود نخواهند شد، اين گروه براي خريـد كـالا

خواهند بود مبلغ بالاتري بپردازنـد و ايـن امـر سـبب افـزايش قيمـت كـالا 
شود كه از يـك سـو توليدكننـدگان رغبـت شود. افزايش قيمت باعث ميمي
كننـدگان از مصـرف تري به توليد نشان دهند و از سوي ديگـر مصـرفشبي

خود بكاهند. اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعـادلي و از بـين 
20يابد. بنابراين در سـطح قيمـت رفتن فاصلة بين عرضه و تقاضا ادامه مي

هزار تومان افزايش قيمت باعث رسـيدن بـه سـطح قيمـت 10هزار تومان،
 شود.هزار تومان) مي30تعادلي (

  )51كند؟، صفحة(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -153
هاآنتقاضايمقدارقيمت،تغييربدون يحتشوند،مي »مد«كهچيزهايي ـ

  شود.ميزيادتر
هاي توليد كالايي افزايش (و يا كاهش) يابد، به شرط ثابت بودناگر هزينهـ

دهـد. (رابطـة ساير عوامل، بنگاه، عرضة آن كالا را كاهش (و يا افزايش) مـي
  هاي توليد و عرضة بنگاه وجود دارد.)معكوسي بين هزينه

هاي توليد كالا خواهد شد و درمواد اوليه سبب افزايش هزينهافزايش قيمت
  نتيجه ميزان عرضة كالا كاهش خواهد يافت.

ها اثر مثبتي بر توليد و عرضـه ابداعات و اختراعات معمولاً با كاهش هزينه ـ
دارند. با اختراع دستگاهي كه بتواند با تعداد كارگر كمتري، سـراميك توليـد 

هـا، عرضـه افـزايش د و با كـاهش هزينـهشوكمتر ميليدهاي توكند، هزينه
  خواهد يافت. 

  )50و49هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  
---------------------------------------------- 

 )1402خارج از كشوركنكور(  »4«گزينة -154

  ت بر درآمدالف) انواع ماليات مستقيم: ماليات بر دارايي و ماليا

=ميليون تومان   × =
1 330 =ماليات بر درآمد1103 ×

1
  ماليات بر دارايي3

+ =ماليات بر دارايي   مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختيماليات بر درآمد
=ميليون تومان   + =330 110 440  

80ترين نـوع ماليـات اسـت كـه برابـر بـا ب) ماليات بر درآمد اشخاص مهم
  ميليون تومان است.

  ج) 
  + =عوارض نوسازي   مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختيماليات بر مصرف

  VAT   ) + ماليات بر ارزش افزوده (

  ( ) ( )= + × + ×
25200 200 2 110100

=ميليون تومان   + + =200 50 220 470  
  )63تا61هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  

 اقتصاد
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 (سارا شريفي)  »2«گزينة -155
آوري شده در مرحلـة الف) براي محاسبة ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

  وجود دارد:حلدوم دو راه
  حل اول:راه

  آوري شده در مرحلة دومماليات بر ارزش افزودة خالص جمع  
  ×   افزودة آن مرحلهميزان ارزشنرخ ماليات بر ارزش افزوده

)تومان   , , ) ,= − × = × =
10 104 250 2 500 1 750 175100 100  

  حل دوم:راه
=   آوري شده در مرحلة دومودة خالص جمعماليات بر ارزش افز  

  آن مرحلـهآوري شـده توسـط فروشـنده در ماليات بر ارزش افزودة جمـع -
  ة قبلآوري شده توسط فروشنده در مرحلماليات بر ارزش افزودة جمع

)تومان   , ) ( , )= × − × = − =
10 104 250 2 500 425 250 175100 100  

 ب)
=   آوري شده عمجموع ماليات بر ارزش افزودة جم  

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخرماليات بر ارزش افزوده جمع  

=تومان   × =
107500 750100  

  ج) 
=   قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده در مرحلة دوم  

× +قيمت كالا در(نرخ ماليات بر ارزش افزوده  قيمت كالا در مرحلة دوممرحلة دوم) 

)تومان   )= + × =
104250 4250 4675100

  )63ة(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفح  
---------------------------------------------- 

 (زهرا محمدي)  »3«گزينة -156
و يعمرانــهــايســاختن افــراد جامعــه در طــرحكيدرآمــد حاصــل از شــر

باشـد. بـه داريـو پايشـگيهم دتوانـ ينمـ ،يبدهجاديا ايوهاگذاري هيسرما
  دارد. يمحدودتيتوسط دولت ظرف يبدهاديجاگريعبارت د

  )65و60،64هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  
----------------------------------------------  

 خزيني)(مبين  »3«گزينة -157
شـوند.) در مسواك و خميردندان كالاهاي مكمل هستند. (باهم مصـرف مـي 

يابد و بـه دنبـال نتيجه با افزايش قيمت مسواك، تقاضاي مسواك كاهش مي
  يابد.آن نيز تقاضاي خميردندان كاهش مي

جـايگزينمصـرفيااستفادهدرني كالاهاي جانشين هستند. (وبرنج و ماكار
  شوند.)مييكديگر

  ها:ساير گزينهشريحت
  يابد.با افزايش قيمت مسواك، تقاضاي خميردندان كاهش مي»: 1«گزينة
  يابد.ني افزايش ميوبا افزايش قيمت برنج، تقاضاي ماكار»: 2«گزينة
با كاهش قيمت برنج، تقاضاي مردم بـراي خريـد بـرنج افـزايش »: 4«گزينة
  ابد.يني كاهش ميويابد و در مقابل تقاضاي ماكارمي

  )49كند؟، صفحة(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة -158
تر از قيمت تعادلي در بازار با كمبود عرضه ياالف) در سطوح قيمت پايين

شويم. در شرايطي كه در بازار كمبود عرضه داشتهمازاد تقاضا مواجه مي
از خود را خريداري كنند. درشوند كالاي مورد نياي موفق نميباشيم، عده

دست آورند. درقيمت بالاتر محصول را بهپرداختكنند بانتيجه تلاش مي
  جدول با كمبود عرضه مواجه هستيم. 2و 1هايرديف

A زيرا عرضه با قيمت كالا رابطة ؛بيانگر ميزان عرضه استب) ستون
Bت مقدار عرضه نيز بيشتر ميمستقيم دارد و با افزايش قيم شود. ستون

يعني ،دهندة ميزان تقاضا است و رابطة آن با قيمت كالا معكوس استنشان
  شود.فزايش قيمت كالا، مقدار تقاضا كم ميابا

دنبال خريد كالايخريداران به ،كه قيمت كالا افزايش يابدج) در صورتي
جدول در 5و 4هايروند. در رديفاينجا گوشت سفيد) مي(درآنجانشين
80,قيمت 90,و000 تومان قيمت بيشتر از قيمت تعادلي است و000

  روند.گوشت سفيد ميخريدخريداران به سراغ
  )51تا48هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

---------------------------------------------- 

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -159
شود افراد به حقـوق يكـديگر الف) حضور دولت و عملكرد قوي آن سبب مي

 تعرض نكنند.
اي از قوانين و مقرراتي كه توسط دولـت وضـع و اجـرا ب) مجموعة گسترده

است كه بـه نفـع خريـداران و شود، به منظور تسهيل و تشويق مبادلاتيمي
نـد، زفروشندگان است و از بروز شرايطي كه بـه مبـادلات آنهـا آسـيب مـي

  كند.جلوگيري مي
كوشـد تـا هاي مختلف ميج) دولت با وضع قوانين و مقرراتي ويژه در زمينه

  هاي لازم را براي مبادله بين افراد تضمين كند.وجود اطلاعات و آگاهي
  )58و57هاي؟، صفحهت در اقتصاد چيستنقش دول(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -160
كننـدة نهـايي پرداخـت ماليات نهايتاً توسط مصـرفاينـ ماليات بر مصرف: 

شود، اما وظيفة قانوني پرداخت آن به عهدة توليدكنندگان و فروشندگانمي
  است.

  : ركي و خدماتيعوارض گمـ
،اسـتهاهاي درآمدزايي دولتكه يكي از راهاين نوع از ماليات، علاوه بر اين

  شود.معمولاً براي حمايت از صنايع داخلي نيز به كار گرفته مي
برقـرار اسـت، هادر آنـ در كشورهايي كه ساز و كار ماليات بر ارزش افزوده

آوري و آن را از طريقشان جمعكسب و كارها، منبع ماليات را از فروش خود
  كنند.خريد از ديگر كسب و كارها، پرداخت مي

ت و وارداتاـ حقوق و عوارض گمركي: در واقع ماليات هر كشـور بـر صـادر 
هاي كلان بازرگـاني و كالاهاي مختلف است. اين نوع از ماليات، تابع سياست

  .استشرايط اقتصادي كشورها
  )63و62هايصاد چيست؟، صفحه(اقتصاد، نقش دولت در اقت  


